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NOTĂ METODOLOGICĂ 
 
Studiul de fundamentare privind potențialul balnear și turistic al județului Mehedinți este solicitat prin caietul de 
sarcini, stabilind posibile priorități de intervenție ce vor fi dezvoltate în fazele următoare.  Necesitatea elaborării 
studiului este dată de complexitatea și amploarea proiectului de urbanism. Acest studiu are ca scop prezentarea 
ofertei și a circulației turistice existente la nivelul județului Mehedinți, identificând potențialele probleme și 
disfuncționalități. Totodată, se urmărește identificarea nevoilor de protejare, conservare, reabilitare și promovarea 
a componentelor ce constituie baza pentru potențialul turistic natural și antropic. De asemenea, se urmărește 
formularea unor recomandări ce duc la îmbunătățirea climatului turistic actual și prezentarea unor propuneri de 
eliminare și diminuare a disfuncționalităților evidențiate. 

 

Pornind de la situația existentă identificată la nivelul județului Mehedinți,  analiza are ca obiective principale: 

 delimitarea obiectivului studiat; 

 analiza critică a situației existente - prezentarea succintă a climatului turistic al orașului Râșnov, ce 
cuprinde: 

 o analiză bazată pe datele statistice referitoare la oferta turistică (numărul de unități de 
primire existente și capacitatea de cazare existentă și în funcțiune) și la circulația turistică 
(sosiri turistice, înnoptări turistice, medie de sejur etc.); 

 o prezentare a potențialului turistic (atât natural, cât și antropic) existent la nivelul județului. 

 evidențierea disfuncțiilor și priorități de intervenție; 

 propuneri de eliminare/diminuare a disfuncțiilor; 

 prezentarea unor prognoze, scenarii sau alternative de dezvoltare. 

 
 
 
Turismul deține un rol esențial în dezvoltarea socio-economică, în special în regiunile mai puțin dezvoltate, grație 
potențialului său considerabil de contagiune și creare de locuri de muncă, în special în rândul tinerilor. De 
asemenea, turismul a dat dovadă de o reziliență semnificativă, înregistrând o creștere constantă pe parcursul crizei 
recente. În acest secol industria turismului şi a călătoriilor reprezintă, pe plan mondial, cel mai dinamic sector de 
activitate şi, în acelaşi timp, cel mai important generator de locuri de muncă. Din punct de vedere economic, 
turismul se constituie şi ca o sursă principală de redresare a economiilor naţionale ale acelor ţări care dispun de 
importante resurse turistice şi le exploatează corespunzător. Acţiunea sa se manifestă pe o multitudine de planuri, 
de la stimularea dezvoltării economice la perfecţionarea structurii sociale, de la valorificarea superioară a resurselor 
la îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă. Însuşi fenomenul de turism (din fr. tour – primblare, voiaj) vorbeşte despre 
tendinţa permanentă a omului de a călători, de a se deplasa în spaţiu, ce constituie nu un scop în sine, ci o condiţie 
necesară şi un mijloc de a atinge anumite obiective (comerciale, de lărgire a cunoştinţelor, pelerinaj etc.).  

Începând cu secolul XIX, când au loc transformări revoluţionare în sfera mijloacelor de transport, şi anume: odată cu 
apariţia vapoarelor, trenurilor, extinderea reţelei de şosele, creşte calitatea şi siguranţa transporturilor concomitent 
cu ieftinirea lor, se intensifică fluxurile de călători. 

Apare necesitatea unor întreprinderi care sa se ocupe de primirea si deservirea calatorilor. La aceasta perioada se 
atribuie si primele birouri turistice, create de englezul T.Kuk. 

Turismul a capatat caracter de masa dupa cel de al doilea razboi mondial, când s-a transformat din obiect de lux 
într-o necesitate pentru majoritatea populatiei din tarile dezvoltate. 
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Municipiul Orșova  este  situat  pe  malul  Dunării, la  contactul  dintre  Munții  Almăjului  cu  Podișul  Mehedinți, pe  
malul  lacului  de  acumulare  Porțile  de  Fier. Pe  harta  actuală  a  județului  Mehedinți,  Orșova  se  află  în  partea  
de  vest  a  județului,  învecinându-se  la  sud  cu  Dunărea, la  vest  cu  comuna  Eșelnița, la  nord  cu  județul  Caraș-
Severin, iar  la  est  cu  comuna  Ilovița. 

Suprafața  totală  a  orașului  este  de  5467 ha . 

Municipiul Orsova, al doilea ca marime din Judetul Mehedinti, este un oras vibrant, tanar, cu un imens potential, 
care priveste cu încredere spre viitor. 

Nu este călător, cu trenul sau cu mașina, care, ieșind din defileul muntos, să nu tresară la vederea Orșovei noi. Orașul îi 
apare surprinzător, în față pe marginea unei oglinzi imense  de apă, care reflectă colinele abrupte din jur și cerul.  

Şi totuși, noua Orșovă, văzută dinspre Dunăre, de pe un vapor, oferă o priveliște și mai impresionantă. Acolada albă a 
orașului, continuată de un șir de siluete din beton, între care se disting cele două gări î una lângă calea ferată, alta lângă 
apă, apoi calele unui șantier naval, cheiuri de piatră, înconjoară de jur împrejur imensa deschidere a unui golf. Se văd 
plutind nave, zboară pescăruși. 

Priveliștea e cu totul aparte, grandioasă. Ultimul epitet e cu atât mai justificat, cu cât creatorii peisajului, care au concurat 
însăși natura, sunt oamenii acestui deceniu. Deceniul care a fost martor al zăgăduirii Dunării la Porțile de Fier pentru a 
preface  energia ei ân fulger electric. Apele fluviului s-au oprit ân pieptul de beton al barajului. Turbinele au fost puse în 
mișcare. Fluviul, prins între munți, a conturat un imens lac siliniu. La marginea lui, într-un golf liniștit, se desfășoară acolada 
albă a Orșovei noi. 

Orașul, e deci, una din rezultatele acestei mari opere de transformare a naturii. Mai mult: un loc unde oamenii au dat una 
din bătăliile hotărâtoare. Noul oraș s-a născut în toiul acesteia. Iată de ce epopeea Porțile de Fier include momentul 
Orșovei printre capitolele sale cele mai emoționante. 

Fiindcă tot ce s-a întâmplat aici , în acești ani, este fără precedent: un oraș întreg, cu case și străzi, cu instalații portuare și 
întreprinderi, cu 10.000 de locuitori, și schimbă locul de așezare, mutându-se cu câțiva kilometri mai sus. Şi aceasta fără 
să-și înceteze nici pentru un moment activitățile cotidiene, munca productivă. Ţesătoria Cazanele, întreprinderea de 
reparații fluviale, întreprinderea minieră și îndeplinesc sarcinile… 

(Fragment din “Orșova – Capitol vibrant în epopeea Porțile de Fier” de Vasile Nicorovici ) 

Sursa: Primăria Municipiului Orșova (https://primariaorsova.ro/orsova/despre-orsova/) 
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1.2. Obiectul lucrării  

 

Dupa cum se spune în Declaratia de la Manila privind turismul mondial, adoptata în luna octombrie 1980, „turismul 
contemporan a aparut în legatura cu promovarea politicii sociale, ce a condus la acordarea pentru muncitori a 
concediilor anuale cu plata, ceea ce, concomitent, constituie recunoasterea dreptului principal al omului la odihna si 
agrement”. 

Având o evolutie atât de îndelungata, turismul totusi pâna în prezent nu are o definitie clara,  însa definitia este 
imperios necesara pentru a întelege procesele ce se desfasoara în însasi industria  turistica, precum si pentru 
elaborarea unor metodici eficiente de gestiune si evaluare a acestor procese asupra sferei economice si sociale. 
Generalizând cele mai raspândite definiții privind notiunea de turism, putem afirma ca: turismul este un sistem social-
economic multifunctional compus din doua sub-sisteme interdependente, unul din care reprezinta o comunitate de 
persoane, organizate în grupuri sau indivizi aparte, care îsi realizeaza necesitatea de calatorii în scopuri de cunoastere,  
odihna, distractii, tratament etc., iar al doilea sub-sistem asigura atingerea obiectivelor si sarcinilor primului sub-sistem. 

 

Conform definiției date, pot fi evidențiate patru semne principale ale turismului: 

a. Ieșirea în afara mediului obișnuit ; 

b. Caracterul provizoriu al deplasarii (calatoriei); 

c. Obiectivele calatoriei; 

d. Totalitatea fenomenelor și relațiilor social-economice.  

 

Conform legislatiei, turistul este cetateanul care viziteaza o tara (un anumit loc) cu sedere temporara în scopuri de 
tratament, de cunoastere, promovare a afacerilor, intereselor profesionale, sportive, religioase etc., fara a practica 
o activitate platita într-o perioada de la 24 ore pâna la 6 luni de zile la rând sau care se cazeaza cel putin pentru o 
noapte. 

Turismul în lumea contemporana se manifesta în diverse fenomene si relatii, ceea ce determina necesitatea 
clasificarii lui, adica gruparii elementelor sale dupa criterii omogene separate, dependente de anumite obiective 
practice. Cea mai raspândita clasificare a turismului este divizarea lui pe tipuri, categorii, moduri si forme, divizare 
ce se bazeaza pe criteriile turismului.  

Conform primului criteriu – plecarea în afara mediului obisnuit – si recomandarilor Organizatiei Mondiale a 
Turismului, referitoare la o anumita tara, se delimiteaza urmatoarele tipuri de turism:  

I. turismul intern – calatoria locuitorilor unei anumite tari prin propria tara;  

II. turismul receptor – calatoria într-o anumita tara a persoanelor care nu sunt locuitorii ei;  

III. turismul extern – calatoria locuitorilor unei anumite tari în alta tara.  

Îmbinate în diverse feluri, aceste tipuri formeaza categoriile turismului. Categoria „Turismul  în limitele tarii” include 
turismul intern si cel receptor. Turismul intern si extern cuprinde categoria „Turismul national”. Categoria „Turismul 
international” consta din turismul receptor si turismul extern. Pentru o regiune aparte categoria „turismul receptor” 
se va compune din turismul regional din categoria „Turismul în hotarele României” si „Turismul international”1. 

Clasificarea functionala a modurilor de turism este determinata de cel de al treilea criteriu – scopul deplasarii, în 
corespundere cu care se disting urmatoarele moduri:  

 
1 Lucian-Gabriel PATRAŞCU (2009), ESENŢA NOŢIUNII DE TURISM ŞI A TURISMULUI RECEPTOR CA VARIETATE A ACESTUIA, Revista științifică a  

    Universității de Stat din Moldova, nr.2(22) 
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1. TURISMUL CULTURAL pentru familiarizarea cu valorile naturale, istorice si culturale remarcabile, muzeele, 
teatrele, viata si traditiile popoarelor din tara (regiunea) vizitata. La baza acestui mod se afla un program 
excursionist amplu, atât de sine statator, cât si în îmbinare cu agrementul.  

2. TURISMUL DE AGREMENT este cel mai raspândit si se efectueaza pentru odihna, restabilirea si dezvoltarea 
fortelor fizice, psihologice si emotionale. Acest mod de turism difera printr-o larga 

diversitate si poate include programe distractive (teatru, filme, festivaluri), ocupatii pe interese (vânat,  creatie 
muzicala) etc.  

3. TURISMUL BALNEAR este conditionat de necesitatea tratarii diverselor maladii. Are câteva varietati, determinate 
de mijloace naturale ce influenteaza asupra organismului uman (tratarea cu ajutorul climei, a mâlului, apei, tratarea 
sanatoriala etc.).  

4. TURISMUL DE AFACERI cuprinde calatoriile în scopuri de serviciu sau profesionale fara obtinerea unor venituri la 
locul de aflare provizorie. La acest mod de turism se atribuie calatoriile pentru participare la congrese, conferinte 
stiintifice, târguri, expozitii, saloane, precum si pentru tinerea negocierilor si încheierea contractelor. În numarul 
turistilor de afaceri pot fi incluse persoanele care îsi îndeplinesc functiile de serviciu în afara mediului lor obisnuit.  

5. TURISMUL ECUMENIC este conditionat de necesitatile religioase ale oamenilor de diverse confesiuni. Calatoriile 
în scopuri religioase (de pelerinaj) constituie unul dintre cele mai vechi moduri  de turism, având radacini adânci în 
istorie. Impactul turismului religios asupra economiei unor tari si regiuni ale lumii si, în primul rând, asupra centrelor 
religioase însesi este considerabil.  

6. TURISMUL ETNIC urmareste scopul vizitarii de catre turisti a locurilor lor de bastina, de abitare a rudelor si 
apropiatilor. Tipul dat de turism ocupa un loc important în turismul international. Oimportanta deosebita are 
turismul etnic pentru tarile, o parte din populatia carora locuieste înstrainatate.  

7. ECOTURISMUL este orientat spre familiarizarea cu valorile naturale, educația și instruirea ecologică. Specificul 
organizarii unui asemenea tip de turism consta în asigurarea unui impact minim asupramediului natural, crearea 
unei retele de hoteluri ecologice, care sa aprovizioneze turistii cu alimentenet ecologice.  

8. TURISMUL RURAL include vizitarea de către turisti a localitatilor rurale, odihna si întremarea în locuricurate din 
punct de vedere ecologic. 

9. TURISMUL DE AVENTURI este un mod special de odihna cu vizitarea locurilor exotice (vulcanilor,cascadelor, 
locurilor unde au avut loc catastrofe etc.), practicarea unor activitati exotice (bunaoara,safari, rafting), folosirea 
pentru deplasare a unor mijloace de transport neobisnuite (sanii trase de câini,plimbatul calare pe elefanti, în 
aerostate etc.). Un asemenea turism prezinta un anumit grad de risc sipresiuni fizice serioase.  

10. TURURILE SPORTIVE, în functie de scopul calatoriei, se divizeaza în doua tipuri: active si pasive. Înprimul caz 
motivatia principala a turistului este posibilitatea de a practica sportul preferat (ceea cenecesita existenta bazei 
respective: a inventarului, traselor speciale, terenurilor sportive, corturilor,instalatiilor etc.). În al doilea caz, scopul  
calatoriei este de a vizita competitii sportive în calitate despectator.  

11. TURISMUL DE TRANZIT, conform recomandarilor Organizatiei Mondiale a Turismului, cuprinde categoria 
„călătorii în alte scopuri”. Tranzitul ca scop al vizitarii poate fi clasificat numai din punctul devedere al turismului 
receptor. Exista doua varietati de tranzit. Prima vizeaza pasagerii din avioane, careîn sens juridic nu intra în tara în 
care schimba mijlocul de transport, însa în mod traditional se consideravizitatori ai acesteia. Cea de a doua 
varietate a tranzitului vizeaza persoanele care calatoresc trecândprin tari terte spre locul de destinatie sau locul 
permanent de trai. Daca o asemenea calatorie esteturistica, aceste persoane sunt clasificate ca vizitatori ai acestei 
tari, chiar daca nu se opresc si nucheltuiesc bani pe teritoriul ei2. 

 

 

 

 
2 Lucian-Gabriel PATRAŞCU (2009), ESENŢA NOŢIUNII DE TURISM ŞI A TURISMULUI RECEPTOR CA VARIETATE A ACESTUIA, Revista științifică a  

    Universității de Stat din Moldova, nr.2(22) 



 

 
J40 / 15405 / 2008,     C.U.I.      RO 24446613, 

Municipiul Bucuresti,   Sector 3,  Str. Traian Popovici, nr. 128,  Bloc B4A,  Et. 5,  Ap. 35 
Adresă de corespondență: Municipiul Sibiu, Strada Oituz, nr. 12, bloc 12, sc. 1, et. 1, ap. 2 

Tel : 0740155225 / 0744612245 E – M a i l: office@raumplandesign.ro 

SR EN ISO 9001:2015 | SR EN ISO 14001:2015 
STUDIU DE FUNDAMENTARE PENTRU P.U.G MUNICIPIUL ORȘOVA, JUDETUL MEHEDINȚI 

STUDIU PRIVIND POTENȚIALUL BALNEAR ȘI TURISTIC 

Proiectant General S.C. RAUMPLAN DESIGN S.R.L. București 

 

10 

Proiectant de 

Specialitate 
S.C. RAUMPLAN DESIGN S.R.L. București 

Ver. 1 
2024/10 

 

 

 

 
1.3. Contextul elaborarii studiului   

 

În conformitate cu strategia economica „Europa 2020”, cadrul propice pentru dezvoltarea  actiunilor din turism la 
nivelul Uniunii Europene se poate construi în jurul urmatoarelor patru prioritati:  

1. Stimularea competitivitatii sectorului turistic din Europa prin:   

a) dezvoltarea inovatiei în turism, facilitând, de exemplu, adaptarea sectorului si a  întreprinderilor acestuia la 
evolutiile pietei în domeniul tehnologiei informatiei si comunicarii si în domeniul inovatiei;   

b) consolidarea competentelor profesionale din cadrul sectorului prin promovarea oportunitatilor oferite de 
diferite programe ale UE, cum ar fi Leonardo da Vinci sau Programul - Cadru pentru Inovare si 
Competitivitate, cu subprogramele „Erasmus pentru tinerii întreprinzatori” si, respectiv, „E-calificari pentru 
inovare”;   

c) încercarea de a depasi caracterul sezonier al cererii, facilitând, de exemplu, schimburile turistice voluntare 
între tarile UE, în special în afara sezonului de vârf si pentru anumite grupuri-tinta ale societatii, precum si 
încurajând dezvoltarea unui mecanism voluntar de schimburi de informatii online în vederea unei mai bune 
coordonari a vacantelor scolare între tarile UE;   

d) promovarea diversificarii ofertei turistice, în special printr-o mai buna concentrare asupra patrimoniului 
comun al Europei si o mai buna promovare a acestuia, precum si prin integrarea patrimoniului „natural” în 
strategiile de turism;   

e) contributia la o mai buna coordonare a activitatilor de cercetare legate de turism si la consolidarea datelor 
socio-economice privind turismul la nivel european.  

2. Promovarea dezvoltarii unui turism durabil, responsabil si de calitate prin:   

a) dezvoltarea unui sistem de indicatori pentru gestionarea durabila a destinatiilor, care ar putea contribui la 
dezvoltarea unei marci pentru promovarea destinatiilor de turism durabil;  

b) organizarea unor campanii de sensibilizare pentru o mai buna informare a turistilor europeni privind 
destinatiile, inclusiv informarea privind transportul si relatiile cu populatia locala;   

c) dezvoltarea unei marci europene pentru calitatea turismului, pe baza experientelor nationale, pentru a spori 
securitatea si încrederea consumatorului;  

d) facilitarea identificarii riscurilor legate de schimbarile climatice pentru a proteja mai bine turismul european 
împotriva investitiilor nerentabile si pentru explorarea posibilitatilor unor servicii turistice alternative;    

e) propunerea unei carte a turismului durabil si responsabil;  

f) propunerea unei strategii pentru un turism de coasta si maritim durabil; 

g) instituirea sau consolidarea cooperarii dintre UE si tarile emergente si tarile din regiunea Mediteranei în 
scopul promovarii modelelor de dezvoltare turistica durabila si responsabila si al schimburilor celor mai 
bune practici.   

3. Consolidarea imaginii si vizibilitatii Europei ca ansamblu de destinatii turistice durabile si de calitate prin: 

a) sprijinirea crearii unei „marci europene”, în strânsa cooperare cu tarile UE si ca întregire a eforturilor 
promotionale ale acestora, pentru a permite destinatiilor europene sa se distinga mai bine de alte destinatii 
turistice internationale;   

b) promovarea Europei ca destinatie turistica durabila si de calitate prin intermediul site-ului„visiteurope.com” 
si în cadrul marilor evenimente internationale sau la târgurile si saloanele turistice de mare amploare; 
consolidarea participarii UE în forurile internationale.  

4. Ridicarea la maximum a potentialului politicilor si instrumentelor financiare ale UE pentru dezvoltarea turismului 
prin:   
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a) mai buna integrare si coordonare a turismului cu alte politici ale UE, cum ar fi cele în  domeniul 
transporturilor, al concurentei, al pietei interne, al fiscalitatii, al protectiei consumatorilor, al mediului, al 
ocuparii locurilor de munca si al formarii, al politicilor de dezvoltare regionala si rurala, toate acestea având 
un impact direct sau indirect asupra turismului;   

b) promovarea si mobilizarea instrumentelor si a programelor de sustinere comunitara pentru turism, cum ar 
fi Fondul European de Dezvoltare Regionala, Fondul European pentru Agricultura si Dezvoltare Rurala si 
Fondul European pentru Pescuit. 

La nivelul Strategiei Europa 2020 este definit cadrul general de dezvoltare al Uniunii Europene, implicit pentru 
statele sale membre, pentru viitoarea perioada de programare, 2014 – 2020. Dezvoltarea turismului reprezinta o 
tema dezbatuta la nivelul Strategiei, Comisia propunând masuri si directive care sa asigure pâna în anul 2020 un 
turism durabil, responsabil și de calitate. 

Documentele care reflecta angajamentele si orientarile CE in domeniul turismului: Working together for the future 
of European tourism; Basic orientations for the sustainability of European tourism; A renewed tourism EU policy: 
towards a stronger partnership for European Tourism; Communication on an Agenda for a sustainable and 
competitive European Tourism3. 

Working together for the future of European tourism (COM(2001) 665 final of 13.11.2001)  

În Comunicarea "Lucrând împreuna pentru viitorul turismului european", Comisia Europeana a prezentat ideile sale 
cu privire la modalitatea optima de a exploata potentialul 12 competitiv al sectorului turistic european. Comunicarea 
este piatra de hotar finala a actiunii "turismul si ocuparea fortei de munca", proces care a fost lansat cu patru ani 
mai devreme. 

Basic orientations for the sustainability of European tourism (COM(2003) 716 final of 21.11.2003) 

Ca o urmare concreta la una din cele zece masuri pe care le-a anuntat în comunicarea sa  "Lucrând împreună 
pentru viitorul turismului european", adoptată doi ani mai devreme, Comisia Europeana a solicitat o informare 
coordonata la nivelul întregii Uniuni pentru a spori dezvoltarea economica, sociala si durabilitatea de mediu a 
turismului european prin comunicarea "Orientari de baza pentru durabilitatea turismului european", care a subliniat 
necesitatea de a asigura coerenta diferitelor politici comunitare si masuri care afecteaza durabilitatea turismului si 
competitivitatea industriei.  

A renewed tourism EU policy: towards a stronger partnership for European Tourism (COM(2006) 134 final of 
17.03.2006)  

În februarie 2005, Comisia Europeana a propus un nou început pentru Strategia de la Lisabona, concentrând 
eforturile Uniunii Europene în directia îndeplinirii a doua sarcini principale - realizarea unei cresteri puternice de 
durata si asigurarea de locuri de munca mai numeroase si mai bune. Pentru a raspunde la provocarile existente si 
pentru a asigura în acelasi timp cea mai buna utilizare a resurselor disponibile, avantajata fiind si de sinergiile create 
anterior, Comisia a propus o politica reînnoita a turismului european la nivelul Comunicarii "O noua politica de turism 
a UE: catre un parteneriat mai puternic pentru turism în Europa". Scopul principal al acestei politici este sa  
îmbunatateasca competitivitatea industriei europene a turismului si sa creeze locuri de munca mai  multe si mai 
bune prin intermediul dezvoltarii durabile a turismului în Europa si la nivel global.   

Communication on an Agenda for a sustainable and competitive European Tourism (COM(2007) 621 final of 
19.10.2007)  

În octombrie 2007, Comisia Europeana a lansat o strategie de mediu pe termen lung pentru a asigura un turism 
european durabil si competitiv. Aceasta sugereaza faptul ca toate partile interesate ar trebui sa întreprinda 
masurile necesare pentru a consolida contributia practicilor durabile pentru acrea premisele unei competitivitati 
adecvate a Europei ca fiind cea mai atractiva destinatie turistica. Comunicarea contine un mesaj de angajament al 
Comisiei în vederea îndeplinirii activitatilor exprimate la nivelul Agendei. Astfel se creeaza cadrul pentru punerea în 
aplicare a politicilor si actiunilor de sustinere europene în domeniul turismului si în toate celelalte domenii politice 
care exercita un impact asupra turismului si caracterului sau durabil. 

 
3 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT 
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Documentele anterior mentionate exprima în mod clar pozitia Comisiei Europene în raport cu subiectul dezbatut la 
nivelul prezentului studiu si anume dezvoltarea turismului. Actiunile si masurile întreprinse la nivelul Uniunii 
Europene influenteaza cadrele nationale si implicit cele regionale ale fiecarui stat membru în ceea ce priveste 
dezvoltarea turismului, în special din perspectiva asigurarii sustenabilitatii si competitivitatii acestui sector la nivelul 
statelor membre. 

 

Inițiativele U.E. în domeniul turismului4 

Turismul este un sector-cheie al economiei europene. Acesta cuprinde o mare varietate de produse si destinatii si 
implica multi actori relevanti în acest domeniu, atât publici, cât si privati, cu zone de competenta foarte 
descentralizate, de multe ori la nivel regional si local.  

Industria turismului genereaza mai mult de 5% din PIB-ul UE, cu aproximativ 1,8 milioane de întreprinderi ce 
activeaza în domeniu si care dispun de un personal angajat în jurul nivelului de 5,2%  din totalul fortei de munca 
(aproximativ 9,7 milioane de locuri de munca). Daca luam în considerare si sectoarele conexe, contributia estimata 
a turismului la PIB este mult mai mare: turismul genereaza indirect mai mult de 10% din PIB-ul Uniunii Europene, 
asigurând locuri de munca pentru aproximativ 12% din forta de munca.  

Tratatul de la Lisabona recunoaște importanța turismului, Uniunea Europeana prezentând o competenta specifica 
în acest domeniu, si asigura luarea deciziilor în conditiile întrunirii unei majoritati calificate. Un articol specific privind 
turismul precizeaza ca "Uniunea completeaza actiunea statelor membre în sectorul turismului, în special prin 
promovarea competitivitatii întreprinderilor din Uniune ce activeaza în acest sector".  

Ca urmare a Comunicării din 2010 despre turism, Comisia a elaborat un plan circular de punere în aplicare, 
subliniind inițiativele majore legate de turism ce urmează să fie puse în aplicare de către Uniunea Europeana în 
strânsa cooperare cu autoritatile nationale, regionale si locale, precum si cu asociatiile de turism si alti actori 
relevanti publici / privati în domeniul turismului.  

Cele mai recente initiative UE în domeniul dezvoltarii turismului sunt: 

1. Stimularea competitivitatii în sectorul turismului european  

a. Promovarea diversificarii ofertei de servicii turistice  

b. Dezvoltarea inovarii în industria turismului  

c. Îmbunatatirea competentelor profesionale  

d. Încurajarea prelungirii sezonului turistic  

e. Consolidarea bazei de cunostinte socio-economice pentru turism  

2. Promovarea dezvoltării turistice sustenabile, responsabile și de calitate  

3. Consolidarea imaginii si viziunii Europei ca ansamblu de destinatii turistice sustenabile și de înalta 
calitate  

4. Maximizarea potentialul politicilor UE si al instrumentelor financiare pentru dezvoltarea turismului. 

Initiativele Uniunii Europene în domeniul turismului demonstreaza implicarea acesteia nu numai la nivel declarativ, ci 
si practic în asigurarea unei dezvoltari durabile si sustenabile a turismului. 

De asemenea, un aspect inovativ al acestor initiative este reprezentat de îmbinarea masurilor aplicabile nu numai 
pentru un sector ce necesita sprijin pentru dezvoltare, ci pentru mai multe sectoare complementare a caror 
dezvoltare paralela asigura sustenabilitatea si durabilitatea masurilor aplicate (turismul cultural, turismul ecologic, 
etc.). 

 

 
4 http://ec.europa.eu/enterprise/sectors/tourism/index_en.htm 
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 TRAVEL RECOVERY IN EUROPE CONTINUES TO Q4; EUROPEAN CITY TOURISM IS BACK IN DEMAND  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: https://eglobaltravelmedia.com.au/2022/10/22/travel-recovery-in-europe-continues-to-q4-european-city-tourism-is-back-in-
demand/ 

 

TOP 10 HISTORY AND CULTURE DESTINATIONS IN EUROPE  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: https://www.statista.com/chart/30455/top-10-history-and-culture-destinations-in-europe/ 
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Strategia UE pentru regiunea Dunarii5 

Țările membre ale regiunii au solicitat Comisiei să propună un cadru prin care să se ofere soluții eficiente la 
problemele-cheie cu care se confrunta zonele din regiunea Dunarii. Prin consultarile extinse, s-a vizat o gama larga 
de idei si preocupari. Aceste consultari au fost sprijinite de un proces online de consultare publica, în vederea 
asigurarii unei abordari transparente care sa identifice problemele, prioritatile si sa adopte solutiile propuse de catre 
si pentru cei care locuiesc în regiune.  

Cele patru prioritati conturate, denumite „piloni”, sunt:  

≈ conectarea regiunii Dunării;  

≈ protecția mediului în regiunea Dunării;  

≈ asigurarea prosperitatii regiunii Dunării;  

≈ consolidarea regiunii Dunării. 

Fiind un cadru structurat în mod coerent, Strategia reprezinta o noua forma de cooperare pentru partenerii din 
zona si se axeaza pe coordonarea politicilor si a instrumentelor financiare existente, nu pe crearea altora si nici pe 
înfiintarea de noi institutii sau de noi proceduri birocratice.  

Strategia UE pentru regiunea Dunării confirma și sprijină activitatea continua de dezvoltare a industriei de turism 
prin croaziere fluviale. Comisia Dunăreană de Turism (CDT) cunoaște din proprie experiență problemele de ordin 
practic care apar, cum ar fi procedurile administrative impuse echipajelor. Facilitarea dialogului dintre numeroasele 
autorități și companii de croaziere implicate poate accelera și usura inițiativele care să încurajeze atât companiile, 
cât si turistii.  

Acest lucru aduce beneficii foarte concrete pentru turism – CDT se asigura ca vizitatorii se simt bine-veniti si în 
siguranta în aceasta regiune. Strategia va avea un rol vital în promovarea constientizarii turismului de-a lungul 
fluviului si reprezinta o consolidare bine-venita a contactelor continue pastrate de Comisia Dunareana de Turism. 

Având în vedere ca judetul Mehedinți este direct conectat la Dunăre, aplicarea Strategiei anterior mentionate 
pentru dezvoltarea turismului dunărean are o importanta cruciala în asigurarea unei cresteri durabile si sustenabile 
a sectorului turismului, în Regiunea Sud-Vest, masurile aplicate contribuind fundamental la progresul urmarit la 
nivelul turismului. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
5 https://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docoffic/official/communic/danube/com2010_715_danube_ro.pdf 
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ANALIZA CRITICA A SITUATIEI EXISTENTE 

2. CADRUL TERITORIAL DE REALIZARE A DEZVOLTĂRII TURISTICE A MUNICIPIULUI ORȘOVA 

 

Cadrul natural reprezinta un geosistem functional (specific zonei temperat-continentale) cu caracteristici 
imprimate de factorii morfo-climatici.  

Oltenia (regiunea Sud-Vest) are un capital natural deosebit de divers, fapt care se datoreaza atât varietatii 
reliefului, care coboara în trepte de la montan în partea de nord pâna la câmpie în partea de sud, cât si prezentei 
unor bazine hidrografice majore în regiune, ca cele ale Oltului, Jiului si Dunarii. 

Carpatii din România prezinta peisaje unice din punct de vedere al varietatii acestora. O diversitate superba a 
formelor poate fi întâlnita aici, de la creste si vai amintind de vechii ghetari pâna la fantasticele peisaje ale pesterilor 
adânci. Întins ca un arc în partea centrala a României, Carpatii sunt în mod egal superbi si ospitalieri de-a lungul 
celor patru anotimpuri. Turistii pot petrece memorabile vacante în statiunile montane, unele din acestea fiind 
faimoase în toata lumea. Din punct de vedere medical, statiunile sunt reale farmacii naturale datorita apelor termale 
pentru tratamente. 

De-a lungul lanturilor sale, Carpatii sunt brazdati de râuri si de vaile ce adapostesc aceste râuri, de poieni însorite, 
de zeci de statiuni pentru sport sau odihna. Începând din decembrie si pâna în martie, pantele lungi din Carpati, 
protejate împotriva vântului si împotriva avalanselor periculoase de creste si de padurile ce le înconjoara, sunt 
acoperite de un strat mare de zapada, se transforma în piste schi alpin, schi fond, schi randonne sau sanie, pornind 
de la cele de agrement si pâna la cele mai dificile. Carpatii Meridionali sunt localizati în regiunea de Sud Vest a 
României, pâna la Fluviul Dunarea. Zonele montane ale Olteniei sunt localizate în judetele Gorj, Mehedinti si Valcea. 
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În Mehedinti exista doua lanturi de munti, muntii Cerna si Mehedinti, acoperiti de paduri de stejar si fag, cu vârfuri 
ce ating 1500 m. Aceasta zona cuprinde un parc national si unul natural. Parcul national Domogled – Valea Cerna 
se întinde pe o suprafata de 60.000 hectare, între judetele Mehedinti, Gorj si Caras Severin. Parcul natural ‘Portile 
de Fier’ are o suprafata totala de 115.000 hectare, în judetele Mehedinti si Caras-Severin. 

În Vâlcea formele de relief sunt variate. Coboara din nord, de la zona muntoasa, cu altitudini ce ajung la peste 2.400 
m, reprezentata de Muntii Capatânii (Vf.Ursu – 2.124 m, Vf. Buila -1.849 m), Muntii Lotrului (Vf. Sterpu -2.142 m, Vf. 
Mare -2.056 m), Muntii Fagarasului (Vf. Suru -2.283 m, Vf. Ciortea -2.426 m), Muntele Cozia (Vf. Cozia -1.668 m) – în 
acesti munti fiind localizat parcul national Cozia, ce ocupa o suprafata de 17.000 hectare. 

 

 

Muntii Gorjului de la Est la Vest cuprind trei principale lanturi muntoase. Lantul Muntilor Parâng cu cel mai înalt vârf 
din Oltenia, Parângul Mare (2.519 m.), se prezinta sub forma unei creste cu 14 vârfuri, având înaltimi de peste 2.000 
metri. Lantul Muntilor Vâlcan cu cel mai înalt vârf. Vf. Oslea (1.946 m.) si muntii Godeanu cu Vf. Gugu (2.291 m.) 
avand cel mai înalt vârf. 

În judetul Mehedinti: 

• Pestera Topolnita – (la 31 km nord de Drobeta Turnu Severin, lânga localitatea Ciresu), una dintre cele mai 
mari pesteri din România (peste 11 km exploatati). Galeriile sunt dispuse pe mai multe etaje, la intersectia 
carora se afla sali uriase. Contine numeroase lacuri si formatiuni carstice spectaculoase ce sporesc 
frumusetea pesterii. Este rezervatie speologica, declarata monument al naturii; 

• Pestera lui Epuran – (lânga localitatea Jupânesti în podisul Mehedinti, putin la nord de Topolnita), cu 
numeroase sali de dimensiuni împunatoare si cu denumiri sugestive: „Sala Ursilor”, „Galeria Comorilor”, 
„Sala cavourilor”, „Galeria cu bazine” (cu exceptionala „Feerie a apelor”); 

• Pestera Izverna – exceptionala pentru scufundari subacvatice, accesibila atat pe galeria activa cat si pe 
cea fosila. Vizitare prin programul Gorj Aventura. 

• Pestera Gura Ponicovei – (în zona lacului Portile de Fier I si a defileului de la Cazanele Mari), cu numeroase 
galerii largi, etajate, contine enorme blocuri de prabusire, resturi scheletice ale ursului de caverna, 
rezervatie speologica; 

• Bulba – (la 4 km sud-vest de Baia de Arama), formata dintr-o retea de galerii dispuse pe 3 niveluri, greu 
accesibila. 
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Podișul Mehedinți  este situat în sud-vestul țării, la vest de râul Motru și la poalele Munților Mehedinți, având ca 
limite Valea Motrului la est, Valea Dunării la vest, Munții Mehedinți la nord și Podișul Getic la sud. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: Atlasul Geografic al R.S. România, 1970 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                                                   Sursa: Atlasul Geografic al R.S. România, 1970 

https://ro.wikipedia.org/wiki/R%C3%A2ul_Motru
https://ro.wikipedia.org/wiki/Mun%C8%9Bii_Mehedin%C8%9Bi
https://ro.wikipedia.org/wiki/Valea_Motrului
https://ro.wikipedia.org/wiki/Dun%C4%83rea
https://ro.wikipedia.org/wiki/Podi%C8%99ul_Getic
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Altitudinile podișului sunt cuprinse între 400 și 600 de metri. Vârfurile de peste 600 m se numesc cornete. Această 
unitate de podiș este alcătuită din șisturi cristaline și calcare. Calcarele sunt însoțite de fenomenele carstice: chei, 
peșteri, văi, poduri naturale, cursuri subterane, sohodoluri, văi seci, doline, polii. În general, podișul are aspectul de 
platou adânc fragmentat de ape. 

Carstul mehedințean reprezintă subregiunea mediană a acestui podiș și este dezvoltat în calcare jurasice (din 
Jurasicul mediu și cel superior). Sporadic apar depozite de vârstă (din Jurasicul inferior) și cretacice (din Cretacicul 
inferior și superior). Cele trei artere hidrografice, pe care este axat acest carst, sunt Topolnița, Motru și Coșuștea. 
Podișul Mehedinți reprezintă o treaptă scufundată a Carpaților, fiind o unitate de relief aparte, în realitate fiind un 
unicat. Ca structură și relief este asemănătoare munților, dar ca altitudine este asemănătoare dealurilor.  

 

Podișul Mehedinți  

Clima  

Este temperat-continentală, caracteristică dealurilor înalte, cu influențe slabe submediteraneene, respectiv cu ploi 
de toamnă și ierni blânde. Temperatura medie anuală este cuprinsă între 8-10°C, mai ridicată în sud, înscriindu-se în 
zonele cu cele mai ridicate valori de temperatură din țară. Precipitațiile însumează 700-800 mm anual, valorile mai 
scăzute înregistrându-se în sud spre Podișul Getic. Vânturile specifice sunt Austrul și fenomenele de Foehn.  

 

Hidrografia 

Cu excepția fluviului Dunărea, care îl limitează la vest și râul Motru care îl mărginește la est, podișul este străbătut 
de râuri mici, neînsemnate, de regulă cu izvoarele în munții învecinați: Topolnița și Bahna care se varsă în Dunăre și 
Coșuștea, afluent dreapt al Motrului. Prezintă și văi seci. În ceea ce privește lacurile, dintre cele naturale există lacuri 
carstice temporare (Zatonul), iar dintre lacurile antropice se remarcă Porțile de Fier I de pe Dunăre, lac de 
acumulare în interes energetic și de navigație, unul din cele mai mari din țară. 

Populația și așezările 

Podișul Mehedinți este bine populat în depresiunile Severin și Bahna, cu densități ce ating 100-150 loc/km 2 în rest 
valorile sunt relativ reduse (25-50 loc/km 2. Satele sunt de regulă mici și mijlocii din categoria celor de tip risipit. Ca 
funcții predomină cele agropastorale. Orașele din acest podiș sunt: Baia de Aramă, din categoria celor mici și 
Drobeta-Turnu Severin, din categoria celor mari, important port fluvial și centru industrial.  

Agricultura 

Din punct de vedere agricol, Podișul Mehedinți se înscrie în zona agrogeografică de deal și de podiș, cu soluri mai 
puțin fertile care necesită îngrășăminte chimice și lucrări agrotehnice speciale. Predomină creșterea animalelor: 
bovine și ovine pe baza pajiștilor naturale și a culturilor de plante furajere și porcine. Se practică de asemenea 
pomicultura cu plantații de pruni, meri, cireși și viticultură în Depresiunea Severinului. 

Industria 

Podișul Mehedinți nu dispune de resurse minerale de subsol, ci doar de unele roci utile,lignit si calcare, exploatate la 
Baia de Aramă și la Bahna. Industria prelucrătoare este concentrată în cele două orașe Baia de Aramă (textilă și 
alimentară) și mai ales Drobeta-Turnu Severin (șantier naval, industrie chimică, industria lemnului, mobilă, industrie 
ușoară, alimentară). 
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3. RELAȚII ÎN TERITORIUL ȘI ACCESIBILITATE 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
CĂI DE TRANSPORT JUDEȚENE 

Reţeaua de transport a judeţului Mehedinți a fost analizată în contextul legăturilor cu judeţele învecinate şi a 
legăturilor de transport naţional şi internaţional. 

Rețeaua feroviară   

 

La 31 decembrie 2011, rețeaua de cai ferate a județului Mehedinți însuma 124 km, din care 123 km sunt linii de cale 
ferata electrificate.  

 

Axa feroviara 22: Patras – Atena – Salonic – Promahonas (Grecia) – Kulata – Sofia – Vidin (Bulgaria) – Calafat – Craiova 
– Timișoara – Curtici (România) – Lokoshaza – Budapesta – Gyor – Hegyeshalom (Ungaria) - Viena-
PragaNürnberg/Dresda. 

Caracteristicile actuale ale tronsonului Craiova-Drobeta Tr. Severin-Caransebeș sunt: 

 lungime traseu 234 km; 

 linie electrificatã pe toatã distanța: linie dublã electrificatã Craiova-Strehaia (60 km), Strehaia-Drobeta Tr. 
Severin este linie simpla electrificata (54 km), Drobeta Tr. Severin-Caransebeș este linie simpla electrificata 
(120 km); 

 traverseaza un relief variat: între Vârciorova-Slatina Timiș este zona de munte, între Slatina Timiș-
Caransebeș este zona de deal, între Craiova-Drobeta Tr. Severin este zona de deal cu probleme deosebite 
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ale terasamentului – tendința alunecare terasament, zone noroioase, teren tasabil, eroziune terasamente – 
ceea ce determina riscuri mari și medii la terasament pe aceasta secțiune, 

 32 puncte de secționare ( stații de cale ferata(CF) și halte de mișcare. 

 

Magistrala 100 este o magistrală a Căilor Ferate Române. În trecut ea a fost denumită magistrala 100. Sectorul 
Timișoara-Caransebeș a fost dat în folosință la 23 octombrie 1876. În anul 1879 a avut loc interconectarea rețelei 
feroviare din Austro-Ungaria cu rețeaua de căi ferate din Regatul României. Punctul de interconectare era pe 
malul Dunării, la est de Orșova, în actuala haltă Vârciorova (Mehedinți). 

 100 București Nord - Videle - Roșiori Nord - Caracal - Craiova - Filiași - Strehaia - Drobeta Turnu Severin -
 Orșova - Băile Herculane - Caransebeș - Lugoj - Recaș - Timișoara Est - Timișoara Nord (533 km) - Stamora 
Moravita 

 

 

 

 

  ZONA PERIURBANĂ ORȘOVA 

 

 

 

 

 

Reteaua drumurilor publice  

 

La nivel european, Județul Mehedinți este traversat direct de două coridoare din rețeaua TEN-T Centrală și 
Globală6. Astfel, prin intermediul coridorului Rin – Dunăre se face legătura cu Europa Centrală (Ungaria-Austria-
Cehia), precum și zona central-sudică a Germaniei (München, Nürnberg, Stuttgart, Frankfurt am Main), ajungând 
până în orașul francez Strasbourg. Acest coridor cuprinde doar elemente din rețeaua TEN-T Centrală (Core) pe 
teritoriul județului Mehedinți.  Al doilea coridor numit Baltic – Marea Neagră – Marea Egee, face legătura între zona 
europeană nordică (orașele poloneze Gdansk, Varșovia, Lublin) și zona sudică a Europei (orașele bulgărești Sofia și 
Stara Zagora, precum și orașele elene Salonic și Atena, ultimul fiind capătul coridorului) și include atât elemente din 
rețeaua TEN-T Centrală, cât și elemente din rețeaua TEN-T Comprehensive.  

Pe teritoriul județului Mehedinți, aceste coridoare sunt alcătuite din: 

• Coridorul Rin – Dunăre: 

o DN6 (E70) – segmentul care pleacă de la Drobeta-Turnu Severin, Orșova și ajunge la limita de județ 
dintre Mehedinți și Caraș-Severin. Parte a TEN-T Centrală și continuă până la Lugoj, iar apoi 
Timișoara; 

o DN56A – segmentul care pleacă de la Șimian (unde se întâlnește cu DN6) și ajunge la limita de județ 
Mehedinți – Dolj. Parte a TEN-T Centrală și continuă până la Maglavit; 

 
6 Rețeaua TEN-T Centrală (Core) face referire la principalele coridoare de transport între statele membre UE ce urmează a fi finalizate până în anul 2030. 

Rețeaua TEN-T Globală (Comprehensive) face referire la rețeaua de transport secundară a statelor membre UE, finalizarea acesteia fiind estimată pentru 
anul 2050. 
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o Magistrala CF 100 (pasageri și mărfuri) – face legătura între Craiova – Drobeta-Turnu Severin – 
Orșova – Lugoj – Timișoara. Parte a TEN-T Centrală; 

o Calea fluviala de pe Dunăre, cu portul Drobeta-Turnu Severin, parte a TEN-T Centrală; 

• Coridorul Baltic – Marea Neagră – Marea Egee: 

o DN6 (E70) – tot segmentul care se află pe teritoriul județul Mehedinți și care face legătura pe traseul 
Timișoara – Lugoj – Orșova – Drobeta-Turnu Severin – Craiova. Parte a TEN-T Centrală (pe 
segmentul Timișoara – Lugoj – Orșova – Drobeta-Turnu Severin) și Globală (pe segmentul Drobeta-
Turnu Severin – Filiași – Craiova); 

o DN56A – segmentul care pleacă de la Șimian (unde se întâlnește cu DN6) și ajunge la limita de județ 
dintre Mehedinți și Dolj. Parte a TEN-T Centrală și continuă până la Maglavit; 

o Magistrala CF 100 (pasageri și mărfuri) – face legătura între Craiova – Drobeta-Turnu Severin – 
Orșova – Lugoj – Timișoara. Parte a TEN-T Centrală. 

Din analiza echipării tehnice a judeţului Mehedinți cu drumuri publice – drumuri naţionale, drumuri judeţene şi 
comunale -  au rezultat următoarele:  

Reţeaua de drumuri cuprinde-conform HG.540/2000: 

 10 trasee de drumuri naţionale, din care:  

 1  traseu de drum european, E 70 (DN 6)  

 2 trasee de drumuri naţionale principale  DN6 și DN 67  

 8  trasee de drumuri naţionale secundare DN 57, DN 67A, DN 67D, DN 56A, DN 56B, DN 56C, DN 
66C, DN6A  

 25 trasee de drumuri judeţene; 

 136 trasee de drumuri comunale. 

Lungimea drumurilor publice din judeţul Mehedinți este de 1931 km, reprezentând 16,93% din totalul drumurilor 
publice din Regiunea Sud-Vest Oltenia care este de 11407 km. Densitatea drumurilor publice în judeţul Mehedinți 
este de 38,7 km/100 km2, situând judeţul printre primele locuri  din ţară, fiind peste  densitatea  pe ţară care este de 
36,2 km/100 km2 şi peste densitatea Regiunii Sud–Vest Oltenia (38,9 km/ 100 km2). 
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4. ANALIZA SITUAȚIEI EXISTENTE – TURISMUL ÎN MUNICIPIUL ORȘOVA 

 
4.1. Potențialul turistic. Resurse turistice 

 
Potenţialul turistic al judeţului Mehedinţi  îl formează grandiosul peisaj format de fluviul Dunărea şi de defileul său, 
de diversitatea reliefului din zona muntoasă, de existenţa elementelor floristice şi faunistice deosebite, multe dintre 
ele fiind înscrise în rezervaţii ştiinţifice, la care se adaugă impresionante mărturii ale unui trecut de milenii, exprimat 
printr-o serie de monumente istorice, de arhitectură şi artă, unele unice prin valoarea si ineditul lor.  

Municipiul Drobeta Turnu Severin, prin poziţia sa, la ieşirea Dunării în defileu, dar şi datorită numeroaselor sale 
obiective social-istorice şi culturale, ar putea constitui un centru polarizator al industriei turistice mehedinţene.  

Principalele obiective turistice severinene sunt: 

• Ruinele podului lui Traian (pod construit înperioada dintre războaiele dacice purtate de împăratul Traian 
împotriva lui Decebal) 

• Castrul Drobeta (realizat în aceeaşi perioadă cu podul lui Traian) 

• Ruinele bisericii medievale aşezată lângă castrul roman 

În partea de sud a municipiului, pe malul Dunării, se află monumentala clădire a muzeului Porţile de Fier, cu secţii de 
istorie, arheologie, etnografie, ştiinţele naturii şi un deosebit acvariu. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Principalele zone turistice ale judeţului, în afara municipiului Drobeta Turnu Severin sunt:  

A. Zona Porţile de Fier I, cu defileul Dunării, clisura cu Cazanele Mari şi Mici, lacurile de acumulare, sistemul 
hidroenergetic şi de navigaţie, numeroase viaducte înălţate deasupra unor văi sălbatice, municipiul Orşova, 
desfăşurat sub formă de amfiteatru pe malul golfului Cerna, iar deasupra acestuia, Mânăstirea Sfânta Ana.  

B. Ostrovul Şimian – insulă situată în aval de Drobeta Turnu Severin, unde a fost strămutată cetatea de pe 
fosta insulă Ada-Kaleh, aflată acum sub apele lacului de acumulare. 

C. Zona de nord a judeţului, caracterizată prin frumuseţea peisajului. Aici se găseşte oraşul Baia de Aramă 
unde se poate vizita Biserica Sfinţii Voievozi, ridicată în stil bizantin şi pictată in sec. al XVII-lea. La circa 4 
km nord-vest de Baia de Aramă se găseşte complexul carstic Ponoare, reprezentat prin mai multe 
monumente ale naturii (podul natural de la Ponoare, lacurile carstice Zatonul Mare şi Mic, peştera Ponoare 
şi platoul de lapiezuri de deasupra peşterii). Tot în această zonă se află peştera Topolniţa, cu o lungime 
explorată de 10.330 m, fiind a doua ca mărime din ţară. Nu departe de oraşul Baia de Aramă se află 
staţiunea balneo-climaterică Bala cu ape termo-minerale. Apele minerale de la statiunea Bala sunt la fel de 
bune ca şi cele de la Herculane, iar în unele privinţe chiar mai bune şi mai puternice decât acestea, dar din 
păcate rezervele de ape minerale sunt insuficient exploatate. 

D. Zona Strehaia, situată la circa 40 km de Drobeta Turnu Severin, cu cetatea Mânăstirii Strehaia, construită în 
jurul anului 1500, pădurea de tei, iar către est, Mânăstirea Gura Motrului. 
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RESURSELE ANTROPICE |  

Pe lângă oferta diversificată de resurse și produse turistice naturale, județul Mehedinți se bucură și o gamă foarte 
bogată de resurse turistice antropice, care dau nume județului în turismul românesc7. 

Chipul lui Decebal din județul Mehedinți | Chipul lui Decebal de pe malul stâng Dunării este un basorelief cu o 
înălțime de 55 de metri. Acesta este situat pe malul stâng al Dunării, în zona cataractelor de la Cazanele Mici, în 
apropiere de Orșova, între localitățile Eșelnița și Dubova. Datorită faptului că basorelieful este sculptat în stâncă, 
aceasta este cea mai înaltă sculptură de acest gen din Europa. Lucrările la această capodoperă au fost realizate în 
perioada 1994-2004, folosindu-se la peste o tonă de dinamită, iar costurile depășind cifra de 1 mil. USD. 

Mănăstirea Mraconia din comuna Dubova | Mănăstirea este ridicată pe malul stâng al Dunării, care formează în acel 
loc cunoscutul defileu dintre Orșova și Moldova Nouă. Aceasta era cunoscută și sub denumirea de Mănăstirea din 
Valea Dunării sau de la Ogradena Veche, și a fost construită pe locul în care se afla un punct de observație și 
ghidare a vaselor de pe Dunăre. 

Lacul de acumulare de la Hidrocentrala Porțile de Fier 1 |  Acest lac reprezintă cea mai mare amenajare hidrotehnică 
de pe fluviul Dunăre și din România. Lacul are o lungime de 130 km, o suprafață medie de 700 kmp și un volum 
mediu de 12 km3. Ponderea mare a pădurilor din jur, naturalitatea și densitatea mică a populației fac această 
destinație atractivă pentru turismul de odihnă și recreere, în liniște. 

Mănăstirea Gura Motrului din comuna Butoiești | Mănăstirea a fost construită la sfârșitul secolului XIV. Cuviosul 
Nicodim a ridicat aici un schit de lemn, constituit dintr-o mică Biserică și câteva chilii. La o distanță de 2km se află 
„Fântâna cu leacu” de unde credincioșii iau apă tămăduitoare de boli. De asemenea, mănăstirea găzduiește în 
prezent un muzeu cu obiecte religioase, multe dintre ele fiind donate de Constantin Brâncoveanu. 

Cula Tudor Vladimirescu din comuna Cerneți | Aceasta este o construcție datată în secolul XIX, destul de masivă, 
similar cu clădirile și casele oltenești. În contextul în Cula nu face parte din patrimoniul statului și a fost revendicată, 
aceasta se află într-o stare de degradare accentuată, fiind nevoie de lucrări de reabilitare. 

Mănăstirea Cerneţi din comuna Cerneţi | Mănăstirea reprezintă un lăcaș de cult din țară, datat din secolul XVII, cu 
numeroase lucrări de restaurare. În prezent, la această mănăstire slujesc doar două măicuțe. Mănăstirea are ziduri 
foarte groase, din cărămidă, iar în prezent se află în cadrul muzeului ,,Porțile de fier”  

Mănăstirea Vodița din comuna Ilovița | Conform unor păreri, această mănăstire reprezintă cea mai veche ctitorie 
voievodală atestată documentar și totodată primul așezământ monahal din țara noastră administrat autonom după 
regulile bisericii orientale. Biserica a fost construită între anii 1370-1372 de Sfântul Nicodim și de la început a fost 
înzestrată cu multe lucruri de valoare. În perioada anilor 90 aceasta a beneficiat de ample și necesare lucrări de 
reparații și restabilire, acestea fiind finalizate cu sfințirea bisericii în 20018. 

Mănăstirea Topolnița din comuna Izvorul Bârzii | Aceasta datează din secolul XIV și se numără printre cele mai 
vechi obiective turistice din județ. În cadrul mănăstirii, se află o biserică conservată din 1646. De asemenea, destul 
de vechi sunt și picturile din biserica, acestea fiind realizate în fresca în stil bizantin în perioada anilor 16709. 

Biserica Grecescu din orașul Drobeta - Turnu Severin | Biserica a fost construită în 1868, iar începând cu anul 1884 
aceasta a devenit o catedrală ortodoxă. De asemenea, biserica dispunea de un acoperiș unic în țară, care ulterior a 
fost distrus în timpul Primului Război Mondial, în anul 1917, de către trupele germane. O atractivitate sporită îi este 
oferită bisericii și de către pictura din interiorul acesteia. 

Castelul de Apă din orașul Drobeta-Turnu Severin | Castelul de Apă a fost construit în anul 1914 la intenția 
autorităților locale din perioada respectivă, când a început alimentarea cu apă la nivel municipal. Clădirea este 
emblematică pentru municipiul Drobeta-Turnu Severin. În prezent, Castelul de Apă are patru etaje. După 
reabilitarea clădirii, aceste etaje vor fi folosite pentru  expoziții de sculptură și fotografie, un muzeu dedicat istoriei 
alimentării cu apă , o cafenea literară, o terasă, etc. 

 
7 Strategia de dezvoltare a județului Mehedinți 2021-2027, CIVITTA Strategy & Consulting SA, București, 2022 
8 Strategia de dezvoltare a județului Mehedinți 2021-2027, CIVITTA Strategy & Consulting SA, București, 2022 
9 Strategia de dezvoltare a județului Mehedinți 2021-2027, CIVITTA Strategy & Consulting SA, București, 2022 
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Fântâna Cinetică din orașul Drobeta - Turnu Severin | Cunoscută și sub denumirea de „Hora de la Bălăcița”, fântâna 
creează o imagine de culori și lumini foarte spectaculoasă, reprezentând unul dintre locurile de bază de recreere 
pentru locuitorii municipiului, dar și pentru turiștii care vizitează orașul. Fântâna datează din 1979.  

Muzeul Regiunii Porților de Fier din orașul Drobeta - Turnu Severin | Muzeul 1912 la inițiativa profesorului Alexandru 
Bărcăcilă și în prezent conține în colecția sa exponate reprezentative regiunii respective, precum: faună și floră, 
acvariu pentru fauna dunăreana, documente istorice, obiecte arheologice, numismatică, port, ceramică, țesături, 
artă plastică românească. În total, muzeul însumează peste 50 de exponate. 

Palatul Cultural „Theodor Costescu” din orașul Drobeta - Turnu Severin | Palatul reprezintă una dintre cele mai 
valoroase produse turistice ale orașului în materie de valoare arhitecturală. Acesta a fost inaugurat în anul 1924, iar 
proiectul său prevede în interior mai multe săli: un restaurant, o bibliotecă, un cinematograf, o sală de teatru, o sală 
de festivități. În prezent, în interiorul palatului poate fi vizitată Biblioteca „I.G.Bibicescu”, care datează din 1925.  

Turnul lui Sever și cetatea Severinului din orașul Drobeta-Turnu Severin | Victima a multor conflicte datorită 
accesului către podul peste fluviu, cetatea Severinului dispune de multe influențe în interiorul ei, de la sârbi, la 
unguri, bulgari și turci. După ce a fost distrusă în 1524, cetatea a fost reconstruită de-a lungul a 2-3 secole. În 
prezent, aceasta poate fi vizitată de către turiști, oferindu-le acestora posibilitatea de a se adânci în trecutul 
neamului. 

Mănăstirea Strehaia din orașul Strehaia | Mănăstirea a fost ctitorită în anul 1645 de către Matei Basarab. Biserica 
mănăstirii are o formă de cruce și dispune de catapeteasmă și pridvor deschis. Primele picturi din biserică datează 
din 1645, fiind ulterior repictată în 1693 și 1826. 

Stațiunea Bala Băi din comuna Bala | Stațiunea are un caracter balneoclimateric și oferă diverse servicii și 
tratamente precum: băi galvanice; băi cu ape minerale încălzite sau reci; împachetări cu parafină; curenți 
diadinamici; ultrasunete; aerosoli și mesaj terapeutic. Stațiunea oferă prețuri accesibile și se află în aproprierea altor 
obiective turistice renumite. 

 

Reieșind din cele analizate anterior, reiese faptul că județul Mehedinți este foarte bogat în resurse și obiective 
turistice, în special datorită poziționării sale geografice, în zonă montană și pe Dunăre. Aceste avantaje împreună cu 
cele mai renumite obiective turistice antropice (Chipul lui Decebal, Lacul de Acumulare de la Hidrocentrala Porțile 
de Fier 1) și Parcul Natural Porțile de Fier oferă județului o unicitate în materie de resurse și obiective turistice 
disponibile. Acestui tip de ofertă turistică, în mare parte, îi corespunde turismul cultural-istoric și religios, 
agroturismul, turismul pentru vânătoare și pescuit. Totuși, un impediment în dezvoltarea turismului din județ 
reprezintă accesibilitatea îngreunată la aceste obiective turistice, în special lipsa unui aeroport, și accesibilitate 
rutieră doar pe E70 și DN 6710. 

 

 

INFRASTRUCTURA TURISTICĂ11 

În ceea ce privește infrastructura turistică, aceasta este compusă dintr-un șir de elemente care facilitează și 
îmbunătățește experiența turiștilor. Printre cele mai importante elemente în materie de infrastructură turistică se 
enumeră și structurile de primire turistică cu funcțiuni de cazare. 

Astfel, conform datelor Ministerului Economiei, Antreprenoriatului și Turismului, la nivelul județului au fost 
înregistrate 197 de unități de cazare, care puneau la dispoziție în total un număr de 4.054 de locuri. O analiză în 
detaliu a unităților de cazare turistică indică faptul că la nivelul județului Mehedinți, pensiunile turistice sunt cele mai 
numeroase, 63 de unități cu o capacitate totală de 1.072 de locuri (26,4% din numărul total de locuri), urmând 
camerele oferite spre închiriere, în număr de 59, cu o capacitate totală de 853 de locuri (21% din total) și pensiunile 
agroturistice – 35 de unități cu 379 de locuri (9,3% din total). Totuși, cele mai multe locuri de cazare sunt disponibile 
în cadrul hotelurilor, care deși sunt doar 15 unități autorizate în județ, oferă 1.212 locuri de cazare (29,9% din total).  

 
10 Strategia de dezvoltare a județului Mehedinți 2021-2027, CIVITTA Strategy & Consulting SA, București, 2022 
11 Strategia de dezvoltare a județului Mehedinți 2021-2027, CIVITTA Strategy & Consulting SA, București, 2022 
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De parte cealaltă, cele mai puține locuri de cazare ofereau cabanele turistice, bungalourile, pensiunile turistice 
urbane și apartamentele pentru închiriat (sub 20 fiecare)12. 

În plan teritorial, în ceea ce privește distribuția structurilor de cazare, se poate observa că 66% din numărul total de 
unități de cazare se află în 4 localități: Eșelnița – 46 de unități (23,4%), Drobeta-Turnu Severin – 36 de unități (18,3%), 
Dubova – 26 de unități (13,2%) și Orșova cu 22 de unități (11,2%).  

De asemenea, între 2 și 8 unități de cazare se află în localitățile: Bala, Șimian, Baia de Aramă, Ponoarele, Isverna, 
Svinița, Corcova, Balta, Burila Mare, Devesel, Gârla Mare. 

Câte o unitate de cazare acreditată există în localitățile: Gruia, Butoiești, Căzănești, Cireșu, Ilovița, Livezile, Malovăț, 
Pristol, Salcia, Șișești, Hinova, Obârșia-Cloșani, Izvoru Bârzii. În majoritatea localităților respective, este vorba 
despre o capacitate de cazare care nu depășește numărul de 8 locuri, cu excepția comunei Gruia, unde există 18 
locuri de cazare, și Butoiești – cu 16 locuri de cazare13. 

În funcție de numărul de locuri de cazare, la nivel județean, municipiul Drobeta-Turnu Severin oferă 1.542 de locuri 
de cazare, fiind urmat de Eșelnița, cu 724 de locuri, Dubova – 471 de locuri, Orșova – 326 de locuri, Bala – 239 de 
locuri, Șimian – 119 locuri și Baia de Aramă – 109 locuri de cazare. 

 

Tipuri de unități de cazare (situate în zona municipiului Orșova -zona periurbană) 

 

UAT-uri  cu structuri de primire 
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Municipiul Orșova 1 2 9 - - - - - 4 - 16 

Comuna Cireșu - - - - - - - - - 1 1 

Comuna Dubova - - 14 - - 1 - 1 - 6 22 

Comuna Eșelnița - - 13 - - - - - - 24 37 

Comuna Svinița - - 4 - - - - - - 3 7 

TOTAL 14 9 47 3 5 1 1 1 14 70 165 

 

 

Tipuri de structuri de primire turistică – Innoptări în structuri de primire turistică pe tipuri de stucturi (situate în 
zona municipiului Orșova -zona periurbană) 

 

 

UAT-uri  cu structuri 
de primire turistică 

Innoptări în structuri de primire turistică pe tipuri de structuri 
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Municipiul Orșova 736 2860 1827 - - - - - 8290 - 13713 

Comuna Cireșu - - - - - - - - - 107 107 

Comuna Dubova - - 11715 - - 881 - 60 - 11035 23691 

 
12 Strategia de dezvoltare a județului Mehedinți 2021-2027, CIVITTA Strategy & Consulting SA, București, 2022 
13 Strategia de dezvoltare a județului Mehedinți 2021-2027, CIVITTA Strategy & Consulting SA, București, 2022 
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Comuna Eșelnița - - 7732 - - - - - - 32604 40336 

Comuna Svinița - - 342 - - - - - - 769 1111 

TOTAL 86131 7981 22788 5972 5886 881 10 60 23446 67892 221047 

 

 

ATRACȚII TURISTICE DIN MUNICIPIUL ORȘOVA ȘI DIN IMEDIATA VECINĂTATE 
 
PARCUL GENERAL ION DRAGALINA 
Parcul General Ion Dragalina din Orșova, situat pe malul Dunării, este o oază de relaxare și frumusețe naturală în 
inima orașului. Amenajat într-un peisaj pitoresc, acest parc impresionează vizitatorii cu aleile sale umbroase, zonele 
verzi generoase și grădinile cu flori multicolore. 

CATEDRALA ROMANO CATOLICĂ  
Catedrala Romano Catolică din Orșova, construită între anii 1972-1976, a fost prima biserică catolică ridicată în 
timpul regimului comunist.  Este considerată o capodoperă arhitecturală a secolului XX.  

MĂNĂSTIREA SFÂNTA ANA  
Mănăstirea Sfânta Ana din Orșova construită între anii 1936 și 1939, ctitorită de ziaristul interbelic Pamfil Șeicaru. 
Așezământul monahal este o mănăstire de maici. Amplasată pe Dealul Moşului oferă un peisaj unic asupra orașul 
Orșova și împrejurimilor. 

 

ATRACȚII TURISTICE ÎNVECINATE ORȘOVEI 

CAZANELE MICI ŞI CAZANELE MARI 
Cazanele Mici și Cazanele Mari reprezintă locul unde Dunărea se îngustează cel mai mult de pe teritoriul României, 
unde mărețul fluviul Dunărea parcurge cea mai îngustă și mai grandioasă zonă a Defileului Dunării.  

GROTA VETERANI 
Peștera Veterani reprezintă prima peșteră cartată din România, ea a fost populată cu peste 4 milenii în urmă. Omul 
primitiv a folosit-o pentru adăpost. 
 
MĂNĂSTIREA VODIŢA 
A fost întemeiata între anii 1370-1372, la aproximativ 500 de metri distanţă de Dunăre și 8 kilometri distanţă de 
Orșova astăzi se mai văd doar ruinele, lângă care a fost ridicată actuala mănăstire din lemn în anul 1995.  
 
CETATEA MEDIEVALĂ A SEVERINULUI 
Cetatea Severinului se poate numara si ea printre cunoscutele obiective turistice. Este amplasata pe malul Dunarii 
in apropierea renumitului picior al podului construit de Apollodor din Damasc. Cel care a construit primul pod peste 
Dunare. 
 
CASCADA BIGĂR 
Un obiectiv de ne ratat dacă ajungeți în Orșova și vizitaţi Cazanele Dunării din cadrul Parcului Natural Porțile de Fier, 
este cascada Bigăr, un monument al naturii aflat în județul Caras Severin în cadrul Parcului Național Cheile Nerei 
Beuşniţa. 
 
BARAJUL PORŢILE DE FIER 
Barajul Porțile de Fier a fost inaugurat în anul 1984 și este cea mai mare structură hidrotehnică de pe întreg cursul 
Dunării. A fost construit în colaborare cu partea Sârbeasca, reprezintă cel mai mare baraj de pe Dunăre și din 
România. 
 
 
 
Muzeul Regiunii Porților de Fier 
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Muzeul Parcului Natural Porțile de Fier, are secțiuni dedicate, insulei Adakale, Parcului Natural Porțile de Fier cu ariile 
și speciile protejate. Muzeul Drobeta Turnu Severin a fost deschis în data de 15.05.1972 având două secții: istorie și 
științele naturii cu un acvariu în care sunt prezentate specii de pești dunăreni.  
 
PEȘTERA PONICOVEI 
Peştera Ponicovei este cea mai mare peşteră din Clisura Dunării cu o lungime de peste 1600 metri. Această peşteră 
îşi are locaţia în masivul Ciucarul Mare şi este accesibilă din apropierea drumului DN 57 de pe uscat pana la Dunăre. 
 
MĂNĂSTIREA MRACONIA 
“Mănastirea de sub ape, Mraconia” replica unei vechi mănastiri înghiţite de apele Dunării în timpul construcţiei 
barajului Porţile de Fier. Mraconia înseamnă apă întunecată sau loc ascuns, iar mica mănăstire care poate fi văzută 
pe marginea şoselei DN 57 aflată la o distantă de 10 kilometri de oraşul Orşova. 
 
BUSTUL REGELUI DAC DECEBAL 
Cea mai mare sculptură în stânca din Europa , Chipul lui Decebal (1994-2004). Fiu al lui Scorillo, Decebal a domnit 
între anii (87-106) ocupând tronul Daciei. Îndrăzneața sculptură în stânca a regelui Dac Decebal, a fost desemnată 
cea mai mare sculptură în stânca din Europa având o înălțime de 55 de metri și 25 de metri lățime. 
 
TABULA TRAIANA 
Tabula Traiana este amplasată pe malul Sârbesc al Dunării, semnificația ei este legată de finalizarea drumului 
roman al împăratului Traian. Tabula Traiana reprezintă o placă memorială care comemorează finalizarea drumului 
roman al lui Traian, adversarul Regelui Decebal. 
 
SFINXUL DIN BANAT 
Se aseamănă cu cel din munţii Bucegi, în localitatea Topleţ la limita dintre judeţul Mehedinţi si Caraş Severin se 
poate vedea de pe drumul E70. Este un megalit ce se află pe Valea Cernei la o distanţă de 3 km de statiunea 
balneară Băile Herculane şi la o distanţă de 10 km de Municipiul Orşova. 
 

4.2. Evoluția economică a sectorului turistic în județul Mehedinți 

 

În condiţiile crizei economice actuale, foarte mulţi specialişti consideră turismul ca fiind unul dintre sectoarele cu cel 
mai ridicat potenţial de a oferi creşterea şi dezvoltarea economică la nivel internaţional. În prezent, turismul 
reprezintă unul dintre cele mai dinamice sectoare economice, care înregistrează schimbări permanente şi o 
evoluţie ascendentă. În perioada cuprinsă între sfârşitul celui de-al doilea război mondial şi până în prezent, turismul 
a evoluat de la o activitate cu dimensiuni relativ reduse, de o importanţă limitată, devenind a doua mare industrie 
de pe glob după cea a petrolului. Această evoluţie, care s-a desfăşurat pe parcursul a numai 50 de ani, este 
remarcabilă şi oferă posibilitatea de a ne imagina importanţa industriei turismului în următorii 50 de ani, cu condiţia, 
desigur, ca tendinţa înregistrată până în prezent să continue.1 Turismul reprezintă un fenomen economico-social 
propriu civilizaţiei moderne, puternic ancorat în viaţa societăţii şi, ca atare, aflat într-o relaţie de intercondiţionalitate 
cu aceasta. 

Astfel, tendinţele înregistrate în evoluţia economiei mondiale, atât cele pozitive, exprimate de sporirea producţiei şi, 
pe această bază, a prosperităţii generale, de intensificare a schimburilor internaţionale şi lărgirea cooperării dintre 
state, de industrializare şi terţiarizare, cât şi cele negative precum crizele sau perioadele de recesiune economică, 
extinderea sărăciei şi şomajului, inflaţiei, deteriorarea mediului, au influenţat cantitativ şi structural activitatea 
turistică, stimulând călătoriile şi diversificând orientarea lor spaţială. De asemenea, faptul că turismul se adresează 
unor segmente largi ale populaţiei, că răspunde pe deplin nevoilor materiale şi spirituale ale acesteia, s-a reflectat în 
intensificarea circulaţiei turistice, imprimând fenomenului unul dintre cele mai înalte ritmuri de creştere. Pe de altă 
parte, prin amploarea şi conţinutul său complex, turismul antrenează un vast potenţial natural, material şi uman 
având implicaţii profunde asupra dinamicii economiei şi societăţii, precum și asupra relaţiilor internaţionale. 
Turismul poate fi privit şi ca o conduită socială, deoarece experienţa umană trăită în calitate de turist, este, de 
obicei, împărtăşită altor oameni, iar multe dintre deciziile legate de o experienţă în turism sunt influenţate atât de 
psihologia individului, cât şi de autoaprecierea rolului social al turismului.  
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Pe plan social, turismul asigură accesul oamenilor la tezaurul de civilizaţie şi frumuseţe al societăţii, facilitează 
schimbul de opinii, idei, gânduri, contribuind în mod direct la formarea intelectuală a indivizilor, la înţelegerea şi 
conlucrarea oamenilor. El are potenţialul de a contribui la promovarea dezvoltării sociale prin efectele pe planul 
ocupării, redistribuirii veniturilor şi atenuării sărăciei. Efectele benefice pot include şi modernizarea infrastructurii, 
cu consecinţe pozitive asupra standardului de viaţă al populaţiei din zonele de destinaţie turistică. 

Relansarea turismului din România, a destinaţiilor turistice şi atragerea unui număr mai mare de turişti străini ar 
putea aduce beneficii suplimentare, în viziunea managerilor în turism, dar cu multe şi necesare schimbări. Aici 
trebuie atrasă atenţia că transformarea, schimbarea, revigorarea sau promovarea în turism necesită altă strategie 
decât schimbarea incrementală (îmbunătaţire continuă), deoarece succesul din trecut poate fi cel mai mare 
obstacol, uneori14 .  

Un sector al turismului aflat în creştere poate contribui eficient la ocuparea forţei de muncă, la sporirea venitului 
naţional şi, de asemenea, îşi poate pune în mod decisiv amprenta asupra balanţei de plăţi. Astfel, turismul poate fi 
un motor important de creştere economică şi prosperitate mai ales în ţările cu economii emergente, fiind un 
element cheie în reducerea sărăciei şi disparităţilor regionale. Deviza ”acţiune şi nu vorbe frumoase” ar trebui să 
ghideze politicile naţionale de turism din orice ţară, pornind de la respectul responsabilităţilor tipice duse la 
nivelurile amintite mai sus: naţional, regional şi local. 

Strategia UE pentru regiunea Dunării confirmă şi sprijină activitatea continuă de dezvoltare a industriei de turism 
prin croaziere fluviale. Comisia Dunăreană de Turism (CDT) cunoaşte din proprie experienţă problemele de ordin 
practic care apar, cum ar fi procedurile administrative impuse echipajelor. Facilitarea dialogului dintre numeroasele 
autorităţi şi companii de croaziere implicate poate accelera şi uşura iniţiativele care să încurajeze atât companiile, 
cât şi turiştii. Acest lucru aduce beneficii foarte concrete pentru turism – CDT se asigură că vizitatorii se simt bine-
veniţi şi în siguranţă în această regiune.  

Strategia va avea un rol vital în promovarea conştientizării turismului de-a lungul fluviului şi reprezintă o consolidare 
bine-venită a contactelor continue păstrate de Comisia Dunăreană de Turism15. O iniţiativă la nivel regional, 
benefică pentru turismul regiunii Sud-Vest Oltenia este implicarea Universităţii din Craiova în Proiectul SUERD 
(Strategia Uniunii Europene privind Dunărea), în primul rând prin crearea CIO (Catedra Onorifică Internaţionala) 
privind SUERD, urmând ca în cadrul acesteia să fie derulate proiecte, programe, inclusiv cursuri de formare pentru 
experții implicaţi. 

 

În  luna  mai  2016,  comparativ  cu  luna  corespunzătoare  din  anul  precedent,  sosirile  în  structurile  de  primire 
turistică din județul Mehedinți cu  funcțiuni  de  cazare  au  crescut  cu  13,6  %,  iar  înnoptările  cu  19,1  %. 

Indicele  de  utilizare  netă a  locurilor  de  cazare  în  luna  mai  2016  a  fost  de  24,3  %  pe  total  structuri  de  cazare 
turistică,  în  creştere  cu  0,4  puncte  procentuale  față de  luna  mai  2015. 

Din  numărul  total  de  sosiri,  sosirile  turiştilor  români  au  reprezentat  86,4  %  în  luna  mai  2016,  iar  în  luna  mai 
2015  au  reprezentat  86,5  %.  Pe  tipuri  de  structuri  de  primire  turistică,  sosirile  înregistrate  în  hoteluri  dețin 
ponderea  cea  mai  mare:  46,2  %  în  mai  2016  şi  respectiv,  59,5  %  în  luna  mai  2015. 

Din   numărul  total  de  înnoptări,  înnoptările  turiştilor  români  au  reprezentat  83,3  %  în  luna  mai  2016,  iar în luna 
mai  2015  au  reprezentat  89,2  %.  Pe  tipuri  de  structuri  de  primire  turistică,  înnoptările  înregistrate  în  hoteluri 
reprezintă 47,5  %  în  mai  2016  şi  respectiv,  58,8  %   în  mai  2015. 

 

 

 

 

 
14 Mazilu, Mirela Elena, Opportunities and Threats for Romania as a Tourist Destination after the World Economic Crisis, 5th WSEAS International 

Conference on Economy and ManagementTransformation (EMT’10), Universitatea de Vest, Timişoara, 2010, p. 66-72. 
15 Revista Panorama Inforegio, nr. 37, pg. 13 
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4.3. Tradiții și evenimente locale 

 

Obiceiuri Orșova-Clisura Dunării 

Fiind o zonă ce găzduiește laolaltă mai multe naționalități varietatea de tradiții oferă un spectru foarte larg de 
costume, ritualuri și obiceiuri păstrate cu sfințenie. În zonă au loc foarte multe evenimente culturale 16 : 

1. Hramul Mănăstirii Sf. Ana (25 iulie) 

2. Măsuratul oilor (Pojejena, 6 mai) 

3. Balul Mărţişorului (Ilovita, 28 februarie) 

4. Balul Turcilor (Belobreşca, Sviniţa, 27 februarie, Sichevita, 2 martie) 

5. Balul Izmenelor (Ilovita, 28 februarie) 

6. Fii Satului (Ilovita, ultima duminică din luna iulie) 

7. Festivalul Smochinelor (Sviniţa) 

8. Festivalul Satelor Dunărene (Sviniţa, 1-2 mai) 

9. Festivalul Muzical al Minorităţilor (Sviniţa, august) 

10. Festivalul Minorităților (Bigar) 

 

În majoritatea localităților din Parcul Natural Porțile de Fier se desfășoară anual manifestări tradiționale legate de 
diferite evenimente religioase sau laice17: 

• Festivalul de muzică ușoară ușoară și tineret (Berzasca, 15-16 august); 

• Balul Mărțișorului (Ilovița, 28 februarie); 

• Balul Izmenelor (Ilovița, 28 februarie); 

• Fii Satului (Ilovița, ultima duminică din luna iulie); 

• Festivalul Smochinelor (Svinița, ultima duminica din august); 

• Festivalul Satelor Dunărene (Svinița, 1-2 mai); 

• Festivalul Sportului (Svinița, 1-2 mai); 

• Festivalul Muzical al Minorităților (Svinița, august); 

• Ziua Școlii din Liubcova (Liubcova, septembrie); 

• Nedeile (care au date diferite de organizare pentru fiecare comunitate și sunt legate de hramul bisericii sau 
de unele sărbători religioase); 

• Fașanke (Săptămâna Mascaților, prima săptămână din martie, Pojejena); 

• Balul Strugurilor (Grojdjembal, Belobreșca) 

 

07 octombrie 

Spectacol, Zilele Municipiului 

 TOAMNA ORSOVEANA – 07 octombrie-09 octombrie  

 
16 https://orsovasite.wordpress.com/2016/05/11/obiceiuri-orsova-clisura-dunarii/ 
17 https://cazareorsova.ro/noutati/manifestari-culturale-in-orsova/ 
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Municipiul Orsova 

11 august 

Zilele Municipiului 

 Zilele municipiului Orsova – 11 august-15 august  

Zilele Orşovei se sărbătoresc, în fiecare an, în preajma zilei de Sfânta Maria, patroana spirituală a localităţii. 
Municipiul, situat la confluenţa Dunării cu râul Cerna, are în prezent aproximativ cca. 11.000 de locuitori. Localitatea 
este cunoscută din antichitate ca fiind cetate dacică, apoi una daco-romană, denumita Colonia Zermensis, şi apoi 
ca municipiu, sub numele de Dierna, care a fost un important punct vamal fiscal, intre Moesia Superior şi Dacia. 

Se fac croaziere pe Clisura Dunării şi vor avea loc manifestări culturale şi concursuri iar invitaţii, atât interpreţi de 
muzică populară cât şi de muzică uşoară, sunt nume sonore. Cele trei zile de petrecere se încheie cu focuri de 
artificii. 

Peste zece mii de persoane sânt aşteptate să petreacă pe faleza din centrul municipiului. "Manifestarea" va debuta 
cu un festival al tineretului, care va avea loc în faţa Casei de Cultură. Pe insula Pescăruş se vor desfăşura Zilele 
Marinei, de la care nu vor lipsi prinderea porcului, nunta cu bucluc şi alte jocuri marinăreşti. Va fi şi un spectacol de 
muzică populară, unde vor fi peste 300 de participanţi. 

 

 

4.4. Marketing turistic județean și conexiunile cu piețele interne și externe 

 

PROMOVARE TURISTICĂ18 

Potențialul turistic imens al județului Mehedinți este cunoscut în țară, dar are nevoie de o mai mare promovare și 
popularitate, pentru a crește numărul de turiști care vin în județ, respectiv pentru a dezvolta sectorul turistic și 
mediul de afaceri din industria respectivă. 

Astfel, în ultimii ani, pentru promovarea și și valorificare potențialului turistic din județ, de către diferiți actori local i 
din județ au fost realizate diferite proiecte, precum:  

 

„SECRETELE CETĂȚILOR MEDIEVALE DE-A LUNGUL PORȚILOR DE FIER”19 –  un proiect implementat de către 
Primăria Drobeta-Turnu Severin în parteneriat cu Primăria Kladovo din Serbia, avânt ca și scop promovarea 
turistică a regiunii. Proiectul a fost implementat în anul 2020, și a fost finanțat prin Programul Interreg-IPA de 
Cooperare Transfrontalieră România-Serbia. În cadrul proiectului au achiziționate costume și instrumente 
medievale, pentru a fi folosite în evenimentele și acțiunile pentru valorificarea obiectivelor istorice din Drobeta - 
Turnu Severin. De asemenea, în cadrul proiectului au fost organizate evenimente medieval și s-a propus crearea 
unui brand turistic, panouri informative, echipamente electronice pentru ghidarea turiștilor către Cetatea 
Severinului, dar și amplasarea de indicatoare stradale pentru traseele turistice.20  

 

“6 REASONS TO VISIT MEHEDINȚI – VIDIN CROSS-BORDER AREA”21 – un proiect de amploare de succes, realizat în 
parteneriat de către RPSD – Vidin și Asociația Pro Mehedinți. Rezultatele acestui proiect au însemnat:  

● Realizarea unui studiu de Marketing Turistic; 

● 4000 de Ghiduri turistice; 

● 4000 de Hărți turistice; 

 
18 Strategia de dezvoltare a județului Mehedinți 2021-2027, CIVITTA Strategy & Consulting SA, București, 2022 
19 Strategia de dezvoltare a județului Mehedinți 2021-2027, CIVITTA Strategy & Consulting SA, București, 2022 
20 https://semnalulora.wordpress.com/2020/07/06/mehedinti-promovarea-turismului-la-severin-cu-fonduri-europene/ 
21 http://mehedinti-vidin.ro/proiecte/rezultate/ 
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● 6 modele de suveniruri; 

● 6 filme; 

● 6 rute turistice; 

● 1 website; 

● 6 participări târguri naționale de turism; 

● 16 seminarii de informare; 

● 6 workshop - uri de artizanat; 

● 4000 de broșuri ”Cartea Artizanilor”; 

● 1 Festival al Creației; 

● 1 Conferință. 

 

Pentru promovare și orientare turistică, în județ există două Centre Naționale de Informare și Promovare Turistică la 
Baia de Aramă și la Orșova22. 

Astfel, se poate observa că la nivelul județului, numărul de evenimente de amploare care să atragă turiști străini 
este foarte mic. Deși potențialul și resursele turistice sunt foarte valoroase, acestea sunt slab valorificate, fiind 
nevoia de o promovare mai bună a locațiilor respective. Aceasta poate fi realizată prin participarea la târguri 
internaționale de turism, realizarea de produse turistice, digitalizarea turismului din județ, dezvoltarea infrastructurii 
conexe pentru serviciile din turism. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
22 Strategia de dezvoltare a județului Mehedinți 2021-2027, CIVITTA Strategy & Consulting SA, București, 2022 
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SINTEZA, AXATA ÎN PRINCIPAL PE DIAGNOSTICAREA DISFUNCTIONALITATILOR SI PE FORMULAREA 

PROPUNERILOR DE ELIMINARE/DIMINUARE A ACESTORA SI DE VALORIFICARE A POTENTIALULUI 

EVIDENTIEREA DISFUNCTIONALITATILOR SI PRIORITATI DE INTERVENTIE (VALORIFICAREA POTENTIALULUI LOCAL) 

5. PRINCIPALELE DISFUNCȚII ALE TURISMULUI LOCAL - ORȘOVA 
 

5.1. Valorificarea potențialului local și județean 
 

În turism, o premisă favorabilă a dezvoltării sale este reprezentată de mediul ambiant. Relieful, pădurile, lacurile, 
monumentele de artă şi arhitectură, locurile istorice, apele minerale reprezintă componentele mediului ambiant.  

Cu cât aceste resurse sunt mai variate, mai nealterate, cu atât atracţia lor este mai mare, răspunzând variatelor 
motivaţii turistice (Albu, 2005, p. 134). Structura potenţialului turistic al oricărei ţări este compusă din potenţialul 
turistic natural şi potenţialul turistic antropic.  

Complexitatea potenţialului turistic natural şi gradul de atractivitate sunt în strânsă corelaţie cu particularităţile 
reliefului şi climei (Niţă, Niţă, 2008, p. 61). Potenţialul turistic antropic al unei destinaţii turistice însumează creaţiile 
omului de-a lungul timpului, concretizate în elemente de cultură, istorie, artă şi civilizaţie, tehnicoeconomice şi 
sociodemografice care prin caracteristicile lor atrag fluxuri de turişti (Stănciulescu, Micu, 2009, p. 73). În 
consecinţă(1) potenţialul turistic poate fi definit ca totalitatea elementelor ce se constituie ca atracţii turistice şi care  
se pretează unei amenajări pentru vizitarea şi primirea călătorilor.  

Potenţialul turistic al unei ţări, regiuni sau zone reprezintă o condiţie esenţială a dezvoltării turismului. Cerinţa 
esenţială ce se impune este ca acest potenţial să fie cât mai bine valorificat prin intermediul ofertei furnizorilor de 
produse şi servicii turistice. 

  PROPUNERI DE ELIMINARE/DIMINUARE A DISFUNCTIONALITATILOR 

6. PROPUNERI DE DEZVOLTARE 
 

6.1. Racordarea la prioritățile de dezvoltare economică naționale și regionale  
 

În urma prezentării situației existente și identificarea principalelor disfuncționalități, prioritățile de intervenție sunt 
grupate în 5 categorii: 

A. dezvoltarea unei infrastructuri pentru practicarea turismului sportiv pentru practicarea sportului de masă ; 

B. promovarea obiectivelor turistice antropice și dezvoltarea unor trasee tematice culturale (bazate pe 
patrimoniul arhitectural, comunități, etc. ); 

C. sprijinirea dezvoltării infrastructurii de primire turistice și dezvoltarea unor programe de cooperare între 
principalii actori locali activi în domeniul turistic; 

D. Dezvoltarea unor servicii conexe activităților de cazare; 

E. Diversificarea ofertei de cazare turistică și optimizarea raportului calitate-preț; 

F. Dezvoltarea produselor turistice destinate turiștilor internaționali; 

G. Definirea unui set de măsuri operaționale care să permită diversificarea infrastructurii culturale existente; 

H. Diversificarea agendele culturale, sportive sau comunitare, ca motoare de atragere a unor noi bazine turistice. 

 

Totodată, dezvoltarea serviciilor conexe activităților de cazare astfel încât să influențeze creșterea perioadei  de 
ședere a turiștilor în localitate prin: servicii SPA, ofertă culinară specifică, excursii în împrejurimi, sporturi nautice, 
sporturi aviatice s.a. Se propune și diversificarea ofertei turistice prin susținerea formelor de turism care în prezent 
nu sunt suficient dezvoltate: turismul de vânătoare şi turismul religios, turismul etnic, turismul ecologic s.a. 
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  PROGNOZE, SCENARII SAU ALTERNATIVE DE DEZVOLTARE 

7. SCENARII DE DEZVOLTARE TURISTICĂ A MUNICIPIULUI ORȘOVA 

 

În vederea îndeplinirii obiectivelor de creştere și dezvoltare a economiei prin turism şi pentru eliminarea ecartului 
strategic dintre nivelul cifrei de afaceri (sau a altui indicator de performanţă), ce poate fi asigurat de portofoliul 

actual de activităţi turistice şi nivelul stabilit drept obiectiv 23, există trei soluţii strategice: 

 
 

creşterea (dezvoltarea) intensivă - A 
 

creşterea (dezvoltarea) prin integrare - B 
 

creşterea (dezvoltarea) prin diversificare - C 
 

Este de la sine înţeles că municipalitatea va dori să dezvolte sectorul turistic mult mai repede decât îi va permite 

capacitatea unităţilor sale din prezent, de aceea trebuie să acţioneze cât mai eficient utilizând trei modalităţi 
distincte: 

1 

identificarea posibilităţilor de intensificare a creşterii în cadrul unităţilor de activitate curente – prin 
dezvoltarea intensivă a serviciilor prestate şi folosind strategiile adecvate;  

 

  2 

identificarea posibilităţilor de a crea unităţi de profil înrudit cu cel al unităţilor curente existente în 
cadrul orașului  –dezvoltarea prin integrare; 

 

3 

identificarea posibilităţilor de a adăuga noi unităţi turistice si obiective atractive al căror profil nu are 
nici o legătură cu profilul unităţilor curente –  

dezvoltarea prin diversificare. 

 

Turismul a fost adesea folosit ca instrument în economică locală, așa după cum am arătat mai sus.  

De ce să nu plasăm, pe o pozitie de marketing absolut unica, ca destinatie pentru turismul verde prin excelenta? De 

ce sa nu alegem dezvoltarea (eco)turismului daca aceasta oportunitate ne este la îndemâna?  

Într-adevar, acest lucru necesita un efort deosebit din partea ambelor sectoare – public si privat – pentru a 
schimba unele dintre lucrurile cele mai greu de schimbat: mentalitatea si modul de a îmbina afacerile, administrarea 
si conservarea. 

Planul de management al vizitatorilor este instrumentul care odata transpus în actiuni practice va putea îndruma 
tipul potrivit de vizitatori în zonele potrivite, oferind cele mai bune oportunitati pentru satisfacerea experientei în 
natura a fiecarui tip de vizitator, producând un impact minim negativ asupra naturii si comunitatilor locale si 

 
23 Kotler Ph. (2000), Managementul marketingului, Ed. Teora, ediţia a III-a, Bucureşti, pag.107 
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totodata creând cele mai bune sanse pentru dezvoltarea durabila de afaceri la scara mica, de catre membrii 
comunitatilor locale. 

Numai prin asigurarea unei dezvoltari durabile, bazata pe interconditionarea si interdependenta intre progresul 
economic si progresul social se poate ajunge la satisfacerea nevoilor actuale fara a periclita calitatea vietii 
generatiilor viitoare. 

Ideea de durabilitate este strans legata si de conceptul de capacitate optima de primire. Capacitatea optima de 
primire a unui teritoriu se masoara prin tipuri de exploatare (intensive, moderate, extensive) sau numar de vizitatori 
pe care-i poate gazdui un areal/statiune fara a se ajunge la impact negativ asupra mediului fizic si a aceluia de 
acceptare a turistilor si populatiei locale. 

Experienta in dezvoltarea si amenajarea turismului arata ca evolutia capacitatii de primire depinde de conditiile 
naturale ale arealului, de caracterul de arie protejata, de stadiul de dezvoltare economico – sociala si de urbanizare 
a spatiului rural, cat si de normele de utilizare a resurselor si spatiilor, diferite pentru fiecare tara. 

Pentru stabilizarea sistemului economico – social, continuitate si dezvoltare durabila, primordiala este 

corelatia intre doua cerinte fundamentale, (1) dezvoltarea bazei economice și (2) dezvoltarea 
capitalului uman. Dezvoltarea bazei economice se face prin asigurarea cerintelor materiale de trai si prin 
masuri de eficientizare a activitatii de valorificare a resurselor umane si naturale. 

Dezvoltarea capitalului uman se face prin ridicarea permanenta a calitatii vietii ca o consecinta satisfacerii 
ansamblului de cerinte cu privire la: habitat, conditiile materiale ca suport al existentei, conditiile de munca, 
educatie, sanstate si protectie. 

Valorificarea prin turism, promovarea celor mai originale și pitoresti zone turistice, se sprijină pe armonizarea 
formelor de turism și a tuturor activităților turistice în contextul dezvoltarii economice regionale și locale. Politicile 
sectoriale actuale reprezinta una dintre cauzele disfunctionalitatilor si echilibrului relativ in cadrul proceselor socio-
economice iar abordarea integrata a strategiilor de dezvoltare si trecerea de la economia agrara la economia rurala 
teritoriala sunt in masura sa creeze premisele unei dezvoltari durabile. 

 

propunere 

 Turism Responsabil 

Turismul Responsabil încearcă să răspundă tendințelor de schimbare în oferta, alegerea și consumul 

produselor turistice, legate de protejarea mediului inconjurator si de impactul si beneficiile pe care acest tip de turism 
trebuie sa-l aiba si sa le aduca mediului si comunitatilor locale.  

Turismul responsabil față de mediu nu reduce cantitatea de resurse disponibilă pentru generațiile viitoare și nu 
împiedică viitorii potențiali turiști să se bucure de aceeași experiență. Cu alte cuvinte, turismul responsabil are un 
impact foarte mic sau chiar deloc asupra mediului, educa turistii asupra unor aspecte importante, in timp ce 
creeaza beneficii economice in comunitate. 

Acest tip de turism presupune de obicei calatorii catre destinatii a caror principala atractie o 
reprezinta flora, fauna sau mostenirea culturala. Unul dintre principalele obiective este de a 

stimula apreciere fata de natura, traditii, comunitati.  

Primele idei asupra turismului responsabil au inceput sa apara in Declaratia de la Manila din 1980, a Organizatiei 
Mondiale a Turismului, in care se vorbea de respect si responsabilitate. Aceste idei au fost accentuate la reuniunile 
de la Goa din 1982 si St. Anselmo-California in 1984. 

Atunci cind se vinde turism, fie unor cumparatori locali, fie unor cumparatori internationali, consumul acestui 
produs implica un relevant impact local. De multe ori, comunitatea locala e in afara controlului acestui proces, de 
aceea sustenabilitatea turismului cere o gestiune a acestuia si la nivel local. 
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Prima conferinta internationala asupra Turismului Responsabil al Destinatiilor s-a tinut la Cape Town in august 2002 
si s-a ilustrat cu aceasta ocazie cum o destinatie trebuie sa fie capabila să gestioneze turismul și să atragă cererea, 
legând dezvoltarea activității turistice de necesitățile comunității locale. 

In declaratia data cu aceasta ocazie se arata ca este necesara o mare activitate din partea destinatiilor turistice din 
toata lumea, pentru a ameliora locurile unde persoanele traiesc, dar si locurile pe care persoanele le viziteaza, 
Turismul responsabil trebuind sa minimalizeze impactul negativ si sa maximizeze impactul pozitiv asupra acestor 
locuri. De la declaratia de la Cape Town a inceput a se gindi la Turismul Responsabil din punct de vedere economic, 
social si ambiental. 

Acum este nevoie sa fie cunoscuta modalitatea de a-l gestiona, deoarece Turismul Responsabil e in continua 
evolutie si trebuie ghidat atit de turisti, cit si de catre industria turistica. 

Pentru economia locală, turismul prin natura sa are un impact sistemic și dezvoltarea sa trebuie să fie parte dintr-

un proces de planificare teritorială (și spațială), atit din punct de vedere legislativ cât și instituțional. 

O politica turistico-teritorială care să includă legi, reguli, linii directoare, obiective de promovare și de 

dezvoltare, trebuie sa creeze un cadru de referinta, in care se vor lua atât deciziile individuale cit si cele colective, 
care sa duca la dezvoltarea turistica a teritoriului. 

In Romania implementarea acestei forme de turism este de durata. Activitatile turistice din tara noastra sunt inca in 
curs de dezvoltare si de protejare. Se fac investitii in populatiile locale care pana acum erau exploatate, in resurse 
naturale si culturale care pana de curand nu erau respectate si ocrotite suficient nici de legi, nici de institutii, nici de 
oameni. Asadar, deja se observa imbunatatirile din acest domeniu. 

Valorificarea prin turism, promovarea celor mai originale si pitoresti zone turistice, se sprijina pe armonizarea 
formelor de turism si a tuturor activitatilor turistice in contextul dezvoltarii economice regionale si locale. Politicile 
sectoriale actuale reprezinta una dintre cauzele disfunctionalitatilor si echilibrului relativ in cadrul proceselor socio-
economice iar abordarea integrata a strategiilor de dezvoltare si trecerea de la economia agrara la economia rurala 
teritoriala sunt in masura sa creeze premisele unei dezvoltari durabile. 

 

Tipuri de turism ce pot fi practicate în municipiul Orșova și în împrejurimi sunt:  

1. Turismul cultural si istoric 

Acesta îmbraca toate formele, de la valorificarea vestigiilor arheologice - podul lui  Apolodor (municipiul Drobeta 
Turnu-Severin) - la religios si pelerinaje, - mai ales cu ocazia hramului celor mai importante mânastiri, urban, 
gastronomic sau prilejuit de organizarea diverselor festivaluri. În ceea ce priveste turismul cultural în judetul 
Mehedinti, acesta se remarca printr-o serie de obiective din care fac parte: siturile etnografice, monumentele, 
diverse sarbatori si traditii populare, siturilearheologice etc. Potentialul cultural-istoric este dat de numeroase 
vestigii arheologice (getodacice, romane, precum ruinele podului Traian si medievale), monumente istorice si de 
arta de facture religioasa (manastirea „Sf. Ana” (1924), Schitul Topolnita (1646), ruinele manastirii Vodita (1370), Gura 
Motrului (1512 - 1521) din comuna Butoiesti și biserica de la Mraconia), precum si de monumente istorice si de arta, 
ansambluri arhitecturale civile, muzee și case  memoriale. 

2. Turismul monahal 

O forma particulara a turismului este data de turismul monahal. În general, acesta consta în deplasarea persoanelor 
catre lacasurile de cult sau în zonele specifice, cu prilejul diverselor sarbatori crestine, a hramurilor bisericilor si 
mânastirilor etc. Cu ocazia acestorsarbatori numarul turistilor creste și se înregistreaza o crestere a gradului de 
ocupare în unitatile de cazare. Dintre cele mai importante sarbatori de acest fel, amintim: Taierea Capului Sf. Ioan 
Botezatorul – 29 august de la Bâlvanesti, Sf. Petru – 29 iunie si Sf. Arhangheli Mihail si Gavril – 08 noiembrie de la 
Ciresu, Sf. Maria – 08 septembrie de la Bahna etc. Pe lânga pelerinajele efectuate cu prilejul unor astfel de sarbatori, 
o atractivitate însemnata o prezinta si unele anastiri si biserici consacrate, cum sunt: Schitul Topolnita si Sf. Cruce, 
Manastirea Sfintii Voievozi din Baia de Arama, Biserica Sfintii Apostoli Petru si Pavel din satul Brebina, Biserica din 
lemn din Turtaba, Biserica de lemn Sf. Mucenic Pantelimon si Sf. Ierarh Nicolae denumita si Bisericuta de sub Stei 
situata în comuna Ponoarele, Biserica noua din Balta, Biserica din Ponoarele, Manastirea Vodita, Mraconia, etc. 
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3. Turism sportiv si de vânatoare 

O forma particulara a turismului o reprezinta turismul sportiv. Printre activitatile cu caracter sportiv care pot fi 
efectuate în zona, se numara: scufundari în peșteri (în pesterile Isverna si Topolnita), cicloturism, delta-planare de 
pe cornetele calcaroase înalte (Vf. Paharnicului, Cuca Înalta, Vf. Gornova, Cerboanieie, Cornetu, Godeanu), pescuit 
sportiv în apele Bahnei, Topolnitei, Cosustei. Mountain-bike, escalada si turismul extrem, se practica de asemenea 
pe teritoriul judetului Mehedinti. Astfel, turismul sportiv la nivelul judetului Mehedinti este reprezentat de: 
cicloturism în lungul Dunarii; sporturi nautice în zona Orsova sau Drobeta- Turnu- Severin, mountain-bike, etc. 
Recent în Mehedinti, în apropierea municipiului Drobeta –Turnu- Severin, la 14 Km distanta de acesta, a fost înfiintat 
un club, al carui scop este revigorarea traditiilor marinaresti si dezvoltarea yachtingului de agrement si  sportiv. 

Turismul de vânatoare este favorizat de existenta unui bogat fond cinegetic (urs, mistret, vulpe, caprior etc.) si 
piscicol (pastrav, lipan, scobar, crap, somn etc.), în apele Dunarii si afluentii sai. 

4. Turism balnear, medical si de wellness 

 În ceea ce priveste turismul balnear, medical și de wellness practicat în Podisul Mehedinti, acesta este determinat 
de climatul sedativ si de prezenta unor resurse hidrologice cu caracteristici minerale care au determinat 
dezvoltarea unei locatii balneare precum cea de la Bala ce dispune de rezerve apreciabile de apa minerala si namol 
terapeutic, fiind profilata pe cura interna si externa. Localitatea Bala este recunoscuta prin izvoare de ape minerale 
sulfuroase, oligominerale (hipotone), termale (23,5 – 29,5 grade C) si namol terapeutic, indicate pentru tratarea 
afectiunilor reumatismale, ginecologice si ale aparatului locomotor, precum si a gastritelor, colecistelor, 
insuficientelor hepatice si bolilor renale. Complexului balnear de la Bala,de interes local, i se mai adauga si alte 
câteva localitati (Balta, Negoiesti), care alaturi de climatul blând dispun si de un potential balnear, dar care datorita 
lipsei unei  infrastructuri adecvate, nu sunt valorificate din punct de vedere turistic. 

5. Turism de croaziera  

Dezvoltarea acestui tip de turism este favorizata de existenta a doua porturi în  localitatile Orșova și Drobeta- Turnu 
Severin. Acestea reprezinta puncte de acostare pentru diverse croaziere organizate pe traseul Dunarii, precum și 
puncte de plecare pentru plimbari cubarca sau cu vaporașul în zona Cazanelor Dunarii. Tot în aceasta zona, se 
poate admira chipul lui Decebal sculptat în munte (55 m înaltime) - „cea mai mare statuie din Europa, cu doar 8.5 
347 metri mai mica decât Statuia Libertatii din New York (46,5 m înaltime), dar cu 17 metri  mai înalta decât 
monumentul lui Christos din Rio de Janeiro (38 m înaltime)”. 

6. Agro- si ecoturism 

Podisul Mehedinti reprezinta una din zonele tarii în care aceste tipuri de turism se  pot practica și dezvolta. Astfel, 
exista numeroase sate în care înca se mai pastreaza vii traditiile, cultura si sarbatorile populare (situl etnografic din 
satul Balta, Prejna, Dâlbocita, Ansamblul de mori de apa de la Ponoarele etc.). De asemenea, în Podisul Mehedinti 
exista numeroase pensiuni turistice si agroturistice în care turistii se pot bucura de produse ecologice si pot  
beneficia de cazare în case traditionale, putând lua parte, daca doresc, la activitatile gospodariei  (în localitatile 
Ponoarele, Isverna, Ilovita, Balotesti, Godeanu). Acestora li se adauga o serie de sarbatori traditionale care au loc 
anual si care, datorita faptului ca devin tot mai cunoscute,atrag mai multi turisti cu fiecare an (Sarbatoarea liliacului 
la Nadanova, Festivalul ,,Munte, munte, brad frumos” – Baia de Arama, Festivalul National de Folclor si Mestesuguri 
Populare ,,Pe fir de balada” – Titerlesti, Festivalul ,,Plaiul Closani” – Bala, Sarbatoarea liliacului de la Ponoare). 

7. Turism oeno-gastronomic 

Podgoriile constituie, de asemenea, un important obiectiv turistic al judetului  Mehedinti. Aici turistii au posibilitatea 
de a studia tehnologia de producere a vinurilor, a urmari  îmbutelierea vinului si, desigur, a degusta produsul finit. 
Judetul Mehedinti este binecunoscut  prin podgoriile Plaiurile Drincei, Severin (Cabernet Sauvignon), Corcova 
(Muscat Ottonel), Podgoria Dacilor (Riesling Italian), Vânju Mare, Orevita. Mâncaruri traditionale sunt oferite atât în 
restaurantele cu specific din zonele urbane precum Drobeta Turnu-Severin, Orșova, cât în special în cadrul 
pensiunilor turistice construite în zonele unde se practica agro- si ecoturismului: Bala, Eselnita, Dubova, etc.  

8. Turism de tip ”City-break” 

Judetul Mehedinti este un spatiu favorabil pentru dezvoltarea acestui tip de turism.  În majoritatea localitatilor din 
Parcul Natural Portile de Fier se desfasoara anual manifestari traditionale legate de evenimente religioase sau ale 
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vietii satului. Aceste evenimente turistice sunt noi, introduse dupa 2000, fiind organizate în parteneriat de consiliile 
locale, Centrul Cultural Mehedinti si numeroase ONG-uri mehedintene.  

9. Turism stiintific 

În ceea ce priveste valorificarea potentialului natural prin turismul stiintific, se  detaseaza o forma particulara a 
acestuia, turismul speologic, respectiv explorarea si studiul  complex al pesterilor. Acest tip de turism se remarca în 
ultimul timp ca un turism specific, denisa, în cadrul caruia turiștii trebuie sa aiba un echipament adecvat, precum si 
sa fie însotiti de ghizi specializati. În prezent exista pasionati acreditati si custozi ai pesterilor din zona  (Topolnita, 
etc.), membri ai Asociatiei de Turism Montan si Ecologie SPEO-ALPIN Mehedinti, etc. Cu toate ca turismul speologic 
a luat amploare în ultimul timp si a devenit tot mai popular în rândul turistilor, el ramâne totusi un turism specializat, 
practicat în mare masura de cercetatori în scopuri stiintifice. Din punct de vedere al reliefului endocarstic (formele  
carstice prezente în interiorul pamântului unde apele râurilor au sapat adevarate castele subterane), acesta este la 
fel de impresionant, fiind reprezentat de numeroase pesteri si avene, dintre care cele mai importante sunt: Pestera 
de la Zaton, Pestera Bulba, Pestera Topolnita, Pestera lui Epuran, Pestera Gramei, Pestera de la Isverna, Pestera de 
la Ponoare, Avenul din Cornetul Baii, Avenul de sub Godeanu. 

10. Turism de afaceri, congrese și reuniuni   

Acest tip de turism se practica în special în resedinta judetului, Drobeta- Turnu-  Severin, în orasul Orsova, dar si pe 
Clisura Dunarii, fiind axat în jurul structurilor de cazare turistica ce detin sali de conferinte. Este o forma de turism 
care are posibilitati mari de dezvoltare datorita pozitiei geografice a judetului Mehedinti, fiind în calea fluxurilor 
turistice din vestul Europei și a cailor rutiere ce-l strabat. 

Itinerarii specifice:  

1. Orsova - Drobeta Turnu-Severin – Portile de Fier 1 (Gura-Vaii) - Manastirea Vodita – Eșelnita – Svinita - 
Cazanele Mari - Cazanele Mici. Itinerar cu acces în Clisura Dunarii – Manastirea Vodita (Drobeta Turnu-
Severin), Manastirea Sfânta Ana si Biserica Catolica (ambele în Orsova), fortificatia medievala Tricule (Zona 
Svinita), Cazanele Dunarii, Tabula Traiani (vizibila pe malul iugoslav). Acces pe Dunare sau pe sosea. Un 
punct de atractie  deosebit îl poate constitui Hidrocentrala Portile de Fier 1 (acces permis pentru grupuri), 
unde  se afla un interesant punct muzeal.  

2. Orsova - Drobeta Turnu-Severin - Baia de Arama - Ponoare - Prejna – Ciresu Acces spre zona de munte a 
judetului Biserica Sfintii Voievozi (Baia de Arama), Podul Natural si Padurea de liliac (Ponoare), Biserica 
construita de Tudor Vladimirescu (Prejna), Pestera Topolnita (Ciresu).  

3. Orsova - Drobeta Turnu-Severin – Schitul Topolnitei – Manastirea Strehaia - Manastirea Gura Motrului.  

4. Zone de interes etnografic: Centrul Etnografic Ciresu, Centru Etnografic Isverna , Centru Etnografic Obârsia 
Closani, Sat turistic Ponoarele, Centrul Folcloric Baia de Arama Centrul Folcloric Isverna, Centrul Folcloric 
Obârsia Closani  

5. Zone de interes geologic: Bahna, Eselnita, Svinița, Varanic.  

6. Speoturism: Valea Topolnitei, Baia de Arama, Valea Peciniscai. 
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Recomandări finale 

 

Dezvoltarea turismului în zonele rurale este considerată a avea atât efecte pozitive, cât și efecte negative (Obonyo 
şi Fwaya, 2012), fie că vorbim despre mediul înconjurător, mod de viață sau exploatarea resurselor. Impactul 
turismului poate fi clasificat în 7 categorii (Kreag, 2000): impact economic; asupra mediului; social și cultural; asupra  
ocupării; asupra serviciilor; asupra taxelor locale; și asupra atitudinii și percepției localnicilor.  

Dacă vorbim despre influențele pozitive ale turismului (Keanne și Quinn, 1990), de menționat sunt: gestionarea 
eficientă a resurselor, în termeni de utilizare eficientă și sustenabilă a terenurilor, forță de muncă, capital financiar, 
atracții naturale și culturale, schimbări socio-economice, încurajearea participării civice. Aspectele negative sunt 
legate de faptul că dezvoltarea turismul în zonele rurale modifică sau degradează peisajele rurale; valorile locale, 
naturale și culturale; specificul local; reorganizează structurile sociale; modifică ritmul autentic și tradiţional de viață. 

Dezvoltarea turismului va acționa precum o forță integratoare, capabilă să antreneze şi dezvoltarea altor sectoare, 
îmbunătățind astfel nivelul de trai. Dezvoltarea turismului va însemna încurajarea dezvoltării altor dimensiuni. 
Utilizarea turismului ca o resursă pentru dezvoltarea economică locală înseamnă a investi, de asemenea, în 
infrastructură sau educație, deoarece dezvoltarea turismului va genera acel efect sinergic, având un rol important 
în creșterea ocupării forței de muncă și constituie, de  asemenea, un sprijin pentru dezvoltarea sectorului de afaceri 
și al serviciilor.Turismul rural poate reprezenta și un sector ocupațional, creând locuri de muncă pentru localnici. În 
multe cazuri ocuparea în acest sector poate fi complementară altui sector al economiei (Fotiadis, 2009), cum ar fi 
agricultura, ceea ce într-un final va genera creșteri în veniturile familiei. 

Investițiile în turismul rural vor duce la o creștere a veniturilor locale (Fotiadis, 2009)24. Dezvoltarea sectorului 
turistic presupune creșterea ocupației, a investițiilor, a bazei productive a economiei locale, îmbunătățind astfel 
nivelul de trai și calitatea vieții. 

Comunitățile rurale apelează la turism rural ca un mijloc alternativ de dezvoltare sustenabilă, prin restructurarea și 
diversificarea activităților economice locale; turismul apare ca un mijloc prin care zonele rurale se pot regla din 
punct de vedere economic, social și politic şi se pot adapta la noul mediu global (Sillignakis, 2001). Pe de altă parte, 
de multe ori creează presiuni inflaționiste ce au drept consecință o creștere a costului de trai la nivel local. 

În ceea ce priveşte nivelul judeţean, viziunea creionată promovează judeţul Mehedinți ca un important pol turistic şi 
cultural, atât la nivel naţional, cât şi la nivel internaţional. Abordarea promovată în ceea ce privește dezvoltarea 
rurală vizează diversificarea economiei rurale. Diversificarea economiei rurale se poate face prin încurajarea 
înființării și dezvoltării activității IMM-urilor în zonele rurale, crescând implicarea rezidenților,  precum și încurajarea 
colaborării și a parteneriatelor. O altă prioritate susține ideea  de integrare armonioasă și competitivă a turismului în 
contextul regional, național și european prin crearea unei oferte turistice complexe și competitive. 

Analiza de mai sus a arătat că dezvoltarea rurală reprezintă un pilon important pentru dezvoltarea economică. În 
ceea ce privește congruența dintre activitățile de dezvoltare rurală și turism, politicile și strategiile formulate au 
arătat un interes în acest sens. 

Un lucru este cert, în zonele rurale sunt puternic încurajate alte forme de activități, complementare agriculturii. 

Analizând situația locală, în ceea ce privește dezvoltarea turismului în zona Mehedinți, o serie de obiective, măsuri și 
priorități formulate la nivel local sunt în conformitate cu cele promovate la nivel județean, regional sau la nivel 
național în ceea ce privește dezvoltarea rurală. Regenerarea turismului este considerată a fi un instrument 
important pentru dezvoltare, fapt atestat inclusiv prin viziunea și obiectivele strategice formulate – dezvoltarea 
turismului prin promovarea potențialului local și utilizarea eficientă a resurselor, ca activitate economică 
predominantă.  

 

 

 
24 Fotiadis, A., „The Role of Tourism in Rural Development through a Comparative Analysis of a Greek and a Hungarian Rural Tourism Area”, PhD Tesis, 

University of Pecs, 2009 
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O serie de măsuri, respectiv obiective specifice au fost formulate în acest sens: dezvoltarea și modernizarea 
infrastructurii de turism; dezvoltarea serviciilor de consultanță pentru dezvoltarea turismului; creșterea investițiilor 
în turism; promovarea potențialului turistic25.  

La nivel de politici, dezvoltarea turismului este larg promovat în județul Mehedinți, comunitatea se bazează pe 
turism ca un  instrument de dezvoltare. 

 

Întocmit, 
dr.,urb.-dipl., Mihai MOŢCANU-DUMITRESCU 

 

 

 

 

 

 
25 Sandu, D., „Social Disparities in the Regional Development and Policies of Romania”, 2011, International Review of Social Research, vol. 1, pp. 1-30 


